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Geographische Bibliographie der Schweiz
für 1930 (Nachträge) und 1931.

9. Heft

Von Dr. ÄUG. AEPPLI, ZÜRICH.

Vorwort.
Das 9. Heft der Bibliographie *) bringt außer einigen Nachträgen von

1930 die Neuerscheinungen des Jahres 1931. Die Anordnung ist die gleiche
wie letztes Jahr:

I. Karten und Kartographie:
1. Atlanten und Karten größerer Gebiete, Schulkarten und

Reliefs.
2. Topographische Karten und Stadtpläne.
3. Geologische Karten.
4. Verschiedene Karten.
5. Kartographie und Geodäsie.

II. Allgemeines.
Lehrbücher, Methodisches, Zeitschriften, Biographien.

III. Physische Geographie:
1. Geologie, Morphologie, Bergstürze, Erdbeben.
2. Hydrologie, Gletscher, Lawinen, Wasserwirtschaft.
3. Klima.

IV. Pflanzen- und Tiergeographie.
V. Anthropogeographie:

1. Anthropologie, Ethnologie, Volkskunde, Urgeschichte.
2. Siedelungen, Heimatkunde.
3. Landwirtschaft, Industrie, Handel, Statistik.
4. Verkehr, Reisen, Touristik.

ZÜRICH, den 24. März 1932.
Dr. Aug. Aeppli.

•) 1=1919; 2=1920 und 1921; 3=1921 und 1922; 4 1923 und 1924;
5 1925 bis 1927; 6 1927/1928; 7 1928/1929; 8 1929/30.
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I. Karten und Kartographie.

1. Atlanten, Karten größerer Gebiete, Schulkarten, Reliefs und Panoramen.

Adrian, Hans. Panorama vu de !a Bella Tola, 3001 m, Val d'Anniviers. Dessine

par Dr H. A. Edite par l'Administration des postes suisses. 1 feuille fol.-obl.,
pliee avec titre illustre 17 X 12 cm. Berne, Lith. Kümmerly & Frey, 1931.

Fr. 2.—.

Bern. Schülerkarte des Kantons B. 1 : 3Ü0,000, 46 X 53 cm. Kümmerly & Frey.
Herausg. Erziehungsdirektion. Bern, staatl. Lehrmittelverlag, 1931. Pap.
Fr. 1.20, Lwd. Fr. 2.80.

Boßhard, Albert. Hörnli-Panorama, Zürcher Oberland, 1133 m ü. M. Aufgenom¬
men im Herbst 1895 von A. B. im Auftrag der Direktionen der Erziehung
und der Volkswirtschaft des Kantons Zürich, photo-lithographisch übertragen

und nach neuen Naturaufnahmen ergänzt und bearb. von Hofer & Cie.
A.-G., graphische Anstalt in Zürich. 1 Bl. quer-fol., zus.-gefaltet in illustr.
Umschlag 24 X 14 cm. Zürich, Erziehungsdirektion und Volkswirtschaftsdirektion

des Kantons Z., 1931. Fr. 1.—.

Europa. Gesamtkarte mit 16,000 Namen. 1 : 5'000,000, 107 X 92 cm. Bern, Küm¬
merly & Frey, 1930. Fr. 4.—.

Europa. Uebersichtskarte 1 : 10'000,000, 62 X 55 cm. Bern, Kümmerly & Frey,
1931. Fr. 1.50.

Freiburg. Schülerkarte des Kantons F. 1 : 150,000. Herausg. Erzielumgsdirektion.
Freiburg 1930. Pap. 1.20, Lwd. Fr. 2.40.

Graubünden. Schülerkarte des Kantons G. 1 : 300,000, 54 X 62 cm. Herausg. Er-
ziehungsdirektion. Chur 1930. Pap. Fr. 1.20, Lwd. 3.20.

Heiligenland-Hubel. Panorama vom H.-H. (Lueg bei Afioltem i. E.), 889 m.
Herausg. von der Sektion Burgdorf S. A. C. 1931. Fr. 3.—.

Imhof. Eduard. Carte du Canton de Neuchätel. Adoptee par le Departement de

l'Instruction publique. Neuch. Echelle 1 : 100,000. Neuchätel, Payot & Cie,

Fr. 2.—.

Italia. Carta del Regno d'I. 1 : l'OOO.OOO, 118 X 130 cm. Mappa murale di scuola
2 fol. Berna, Kümmerly & Frey, 1930. Fr. 10,—.

Piz Scalottas im Lenzerheide-Skigebiet. Panorama von H. Adrian. Herausg.
Eidg. Postverwaltung. 1930. Fr. 2.—.

Pizzo Centrale (Gotthard). Panorama von H. Adrian. Herausg. Eidg. Postver-
waltung. 1930. Fr. 2.—.

Pizzo Ucello (San Bernardino). Panorama von H. A d r i a n. Herausg. Eidg. Post¬

verwaltung. 1930. Fr. 2.—.

Schulatlas. Schweizerischer Seh. von Kümmerly & Frey. 41 Kartenseiten. Bern,
Kümmerly & Frey, 1931. Geb. Fr. 6.—.

Schweiz. Neue Reliefkarte der Seh. für Schulen. 1 : 500,000, 77 X 63 cm. Physi¬
kalisch, mit politischer Uebersicht. Bern, Kümmerly & Frey, 1931. Papier
Fr. 1.50, Papyrolin Fr. 1.75.



I. 1. Atlanten, Karten größerer Gebiete, Schulkarten, Reliefs und Panoramen 137

Schweiz. Schulkarte der Schw. von H. Kümmerly. 1 : 600,000, 65 X 48 cm.

—, Ausgabe D; politisch-physikal., für Primarschulen. 1931. Fr. 1.10.

—, idem, für Mittelschulen. 1931. Fr. 1.10.

—, Ausgabe E; farbige Reliefkarte, physik., für Primarschulen. 1930. Fr. 1.10.

—, idem, für Mittelschulen. 1930. Fr. 1.10.

Schweiz. Taschenatlas für den Touristen. 34 Kartenseiten: 1 : 400,000, 1 : 200,000

und 1 : 75,000. Herausg. Schweiz. Verkehrszentrale. Bern, Kümmerly & Frey,
1931. Fr. 3.50.

Schwyz. Schülerkarte des Kantons Schw. 1 : 100,000, 64 X 47 cm. Bern, Küm¬

merly & Frey, 1931. Pap. Fr. 1.50, Lwd. Fr. 3.20.

Thurgau. Schülerkarte des Kantons Th. 1 : 125,000, 54 X 40 cm. Herausg. Er¬

ziehungsdirektion des Kant. Th. Bern, Kümmerly & Frey, 1931.

Unterwaiden, ob und nid dem Wald. Schülerkarte des Kantons U. 1 : 100,000,

49 X 53 cm. Herausg. Erziehungsdirektion Samen und Stans. 1931. Pap.
Fr. 1.50, Lwd. Fr. 2.50.

Valais Wallis. Carte murale pour les ecoles. Elabore par ordre du Departe¬
ment de rinstruction publique du Canton du Valais. 1 : 100,000. 2 feuilles
fol. Berne, Kümmerly & Frey, 1931. Sur toile, avec baguettes, fr. 40.—.

Vaud. Carte scolaire du canton de V. 1 : 200,000, 63 X 51 cm. Publiee par le De¬

partement de l'instr. publique. Lausanne 1931. Sur papier fr. 1.80.

Volksschulatlas. Schweizerischer V. von Kümmerly & Frey. 18 Kartenseiten.
Bern, Kümmerly & Frey, 1930. Geb. Fr. 2.75.

Vosseier, Paul. Typenreliefs, modelliert von P. V. Zu beziehen von Kümmerly
& Frey, Bern.

1. Gletscherlandschaft: Der Fornogletscher. 1 : 20,000, 27 X 50 cm.
Fr. 50.—.

2. Fjordlandschaft unter 70° N-Br. 1 : 30,000, 45 X 50 cm. Fr. 50.—.

3. Wildbach und Schuttkegel: der lllgraben. 1 :20,000, 30 X 45 cm.
Fr. 50.—.

4. Deltabildung der Maggia. 1 : 20,000, 30 X 30 cm. Fr. 40.—.

5. Endmoränenlandschaft im Seetal. 1 : 20,000, 45 X 50 cm.
Fr 50.—

6. Erosionslandschaft: Das Hörnligebiet. 1:10,000, 45X50 cm.
Fr. 50.—.

7. F a 11 e n j u r a. 1 : 25,000, 45 X 50 cm. Fr. 50.—.

8. K 1 u s. 1 : 10,000, 40 X 40 cm. Fr. 50.—.

9. T a f e 1 j u r a. 1 : 25,000, 35 X 35 cm. Fr. 40.—.

10. Vu 1 k an in s el: Vulcano. 1 : 20,000, 27 X 42 cm. Fr. 40.—.

Alle zehn Reliefs zusammen Fr. 400.—.

Wallis. Schulwandkarte des Kantons W. 1 : 100,000, 128 X 102 cm. Kümmerly
& Frey. Sitten, Erziehungsdirektion, 1931. Auf Lwd. mit Stäben Fr. 40.—.

Zug. Schülerkarte des Kantons Z. 1 :50,000, 52 X 59 cm. Herausg. Erziehungs¬
direktion Zug. 1931. Pap. Fr. 1.20.
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2. Topographische "Kalten und Stadtpläne.

Adeiboden. Exkursionskarte von A. und Umgebung. 1 : 50,000, 49 X 54 cm. Her¬
ausgeber Verkehrsverein A. Bern, Kümmerly & Frey, 1930. Fr. 1.—.

Alto Adige. Von R. Leuzinger. 1:500,000, 76X61 cm. Bern, Kümmerly
& Frey, 1930. Fr. 3.—.

Andermatt und Umgebung. Exkursionskarte 1 :50,000, 52 X 36 cm. Herausg. Ver¬
kehrsbureau A. Bern, Kümmerly & Frey, 1931. Fr. 1.—.

Andermatt. Führer von A. und Umgebung mit Exkursionskarte. IV + 16 S.,

18,5 X 12 cm. Chur, Manatschal Ebner & Cie., A.-G., 1930.

Appenzell. Touristenkarte von E. Wagner. Bern, Kümmerly & Frey, 1930.

Fr. 1.50.

Basel. Pharus-Plan Basel. 1 : 10,000. 5. Aufl. 1 Bl. quer-fol., zus.-gefaltet in Um¬

schlag + 16 S. 19,5 X 12,5 cm. Basel, Verlag für Reise und Verkehr, 1931.

Fr. 1.—.

Beatenberg. Wegekarte 1 :25,000, 73 X 52 cm. Bern, Kümmerly & Frey, 1930.

Fr. 1.—.

Bern. Exkursionsgebiet von B. Spezialkarte 1 : 75,000, 83 X 63 cm. Von H.

Kümmerly. Bern, Kümmerly &. Frey, 1930. Fr. 4.— -.

Bern. Offizieller Verkehrsplan der Stadt B. Erstellt vom Vermessungsamt der
Stadt und der Geogr. Anstalt Kümmerly & Frey. — Bern, Kümmerly &
Frey, 1931. Fr. 1.20.

Bern. Plan und illustr. Führer. 1 : 10,000. 7. vollständig neu bearb. Ausg. 1 Bl.
quer-fol., zus.-gefaltet mit Titel + IV + 44 S. 20 X 12,5 cm. Bern, Payot &
Cie., 1931. Fr. 1.50.

Berner Oberland. Reliefkarte 1 : 150,000, 68 X 41 cm. Herausg. Verkehrsverein
des B. O. — Bern, Kümmerly & Frey, 1931. Fr. —.50.

Berner Oberland. Touristenkarte von E. W a g n e r. 1 : 100,000, 77 X 63 cm.

Bern, Kümmerly & Frey, 1930. Fr. 3.—.

Burgdorf. Amt Burgdorf und Umgebung. Exkursionskarte 1 :25,000, 85 X 93 cm.

Bern, Kümmerly & Frey, 1930.

Chäteaux-d'Oex. Exkursionskarte 1 :50,000. Chäteaux-d'Oex, libr. Ingold, 1931.

Chur. Lithogr. Ueberdruck aus der Topogr. Karte der Schweiz, 1 : 100,000. Ueber¬
druck 1930/5. 1 Bl. quer-fol., zus.-gefaltet mit Titel 19,5 X 13 cm. Bern,
Eidg. Landestopographie, 1931. Auf Lwd. Fr. 5.40.

Degersheim. Exkursionskarte von Deg. und Umgebung. 1 :25,000. Erstellt für
den Verkehrsverein Deg. durch die Eidg. Landestopographie in Bern. 1 Bl.
quer-fol., zus.-gefaltet mit Titel 20 X 14 cm. Degersheim, Verlag des

Verkehrsvereins, 1931. Fr. 2.50.

Graubünden. Touristenkarte 1 :300,000, 54 X 42 cm. Von H. Kümmerly. Bern,
Kümmerly &. Frey, 1930. Fr. 2.50.

Gruyere. La G., carte editee par la Cie des Chemins de fer electr. de la G. —
Berne, Kümmerly & Frey, 1931. Fr. 1.—.

Interlaken-Gsteig. Lithogr. Ueberdruck aus dem Topogr. Atlas der Schweiz,
1 :50,000. (Ueberdruck 1930) 1 Bl. quer-fol., zus.-gefaltet mit Titel
19,5 X 13,5 cm. Bern, Eidg. Landestopographie, 1930. Auf Lwd. Fr. 7.—.
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Jötunheinen (Das « Oberland» Norwegens). Reliefkarte von F i n n Kroß,
1 : 250,000, 42 X 37 cm. Fr. 3.—.

Kandersteg und Umgebung. Exkursionskarte 1 : 30,000, 60 X 50 cm. Herausg.
Verkehrsverein K. Bern, Kümmerly & Frey, 1930. Fr. 2.—.

Küsnacht a. R. und Immensee. Exkursionskarte 1 :25,000, 35 X 57 cm. Bern,
Kümmerly & Frey, 1930.

Lausanne. Plan et guide de Lausanne. 8e ed. entierement revue. 1 feuille fol.-obl..
pliee sous couverture + 45 p. 20 X 12,5 cm. Lausanne, Payot & Cle, 1931.

Fr. 1.50.

Leukerbad. Exkursionskarte v. L. und Umgebung. Bern, Kümmerly & Frey, 1931.

Fr. 1.50.

Luzern und Umgebung. Lithogr. Ueberdruck aus dem Topogr. Atlas der Schweiz,
1 : 25,000. (Ueberdruck 1931/4.) 1 Bl. quer-fol., zus.-gefaltet mit Titel 20 X 14

cm. Bern, Eidg. Landestopographie, 1931. Auf Lwd. Fr. 7.—.

Schweiz. Gesamtkarte der Schw. 1 :400,000, 93 X 62 cm, mit 15,000 Namen.
Bern, Kümmerly & Frey, 1930. Fr. 5.—.

Schweiz. Kleine Reliefkarte der Schw. 1 :600,000, 63 X 41 cm. Bern, Kümmerly
& Frey, 1930. Fr. 1.25.

Schweiz. Neue Reise-Reliefkarte der Schw. 1 :500,000, 77 X 63 cm. Bern, Küm¬

merly & Frey, 1931. Papyrolin Fr. 2.50.

Schweiz. Reisekarte der Schw. 1 :500,000. Herausg. vom Publizitätsdienst der
Schweiz. Bundesbahnen, Bern 1931. 1 Bl. quer-fol., zus.-gefaltet mit illustr.
Titel 19,5 X 13 cm. Bern, Kümmerly & Frey.

Schweiz. Touristenkarte der Schw. 1 : 400,000, 93 X 62 cm. Bern, Kümmerly &
Frey, 1931. Fr. 3.50.

Schweiz. Touristenkarte der Schw. 1 :600,000. Zürich und Lausanne, Schweiz.
Verkehrszentrale, 1931.

Seelisberg. Exkursionskarte 1 : 50,000. Herausg. vom Verkehrsverein S. 1930.

Suisse. Carte du Touriste de la Suisse. 1 : 500,000. Editee par le Service de publi-
cite des Chemins de fer federaux, Berne 1932. Berne, Kümmerly & Frey.

Switzerland. Tourist Map of Switzerland. 1 : 500,000. Published by the Publicity
Office of the Swiss Federal Railways, Berne 1932. 1 sheet fol.-obl., folded
with illustr. title-page 19,5 X 13 cm. Berne, Kümmerly & Frey.

Tessin und oberitalienische Seen. Von J. Frey. 1 :200,000, 67 X 57 cm. Bern,
Kümmerly & Frey, 1931.

Thun. Plan und Führer von Thun. Herausg. von Werner Krebser unter Mit¬

wirkung der Gemeindebehörde von Thun. 1 :5000. 1 Bl. quer-fol., zus.-gefaltet
mit illustr. Titel + IV + 28 S. 19,5 X 13 cm. Thun, W. Stämpfli & Cie., 1931.

Fr. 1.80.

Tirol, Vorarlberg, Oberbayern usw. Touristenkarte von R. Leuzinger.
1 : 500,000, 75 X 61 cm. Bern, Kümmerly & Frey, 1930. Fr. 3.—.

Unterwaiden. Touristenkarte von E. Wagner. 1 : 100,000, 50 X 44 cm. Bern,
Kümmerly & Frey, 1930. Fr. 2.—.

Visp—Zermatt—Gornergrat. Reliefkarte 1 : 75,000, mit Fußwegen und Skirouten.
Bern, Kümmerly & Frey, 1930. Fr. 3.50.
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Vispertal. Lithogr. Ueberdruck aus dem Topogr. Atlas der Schweiz. 1 : 50,000.

(Ueberdruck 1927/6.) 1 Bl. quer-fol., zus.-gefaltet mit Titel 20 X 13,5 cm.
Bern, Eidg. Landestopographie, 1930. Auf Lwd. Fr. 6.50.

Zentralschweiz. Touristenkarte der Z. von E. Wagner. 1 : 100,000, 52 X 67 cm.
Bern, Kümmerly & Frey, 1930. Fr. 2.50.

Zürich. Lithogr. Ueberdruck aus der Topogr. Karte der Schweiz. 1 : 100,000.

(Ueberdruck 1929/7'.) 1 Bl. quer-fol., zus.-gefaltet mit Titel 19,5 X 13,5 cm.
Bern, Eidg. Landestopographie, 1931. Auf Lwd. Fr. 5.40.

Zürich. Plan und Führer. 39. Ausg. Mit Illustr. und 1 Taf. 1 Bl. quer-iol., zus.-
gefaltet in Umschlag + 66 S. 20 X 12,5 cm. Zürich, Orell Füßli, 1931. Fr. 1.25.

Zürich—Linthal—Brünig. Lithogr. Ueberdruck aus der Topogr. Karte der Schweiz.
1 : 100,000. (Ueberdruck 1923/2.) 1 Bl. quer-fol., zus.-gefaltet mit Titel
19,5X13 cm. Bern, Eidg. Landestopographie, 1930. Auf Lwd. Fr. 6.50.

Zürichsee und Umgebung. Von H. Kümmerly. 1 : 50,000, 80 X 63 cm. Spezial¬

karte mit den Autostraßen. Bern, Kümmerly & Frey, 1930. Fr. 3.50.

3. Geologische Karten.

Atlas geologique de la Suisse, 1 :25,000 Geologischer Atlas der Schweiz,
1 :25,000.

Nr. 1. W. T. K e 11 e r und H. L i n i g e r Siegfried-Blätter 92—95. Bern,
A. Francke, 1930.

Nr. 2. C. M ü h 1 e t a 1 e r Siegfried-Blätter 276—277. Bern, A. Francke,
1930.

Nr. 4. A. Ludwig, Siegfried-Blätter 218—221. Bern, A. Francke, 1930.

Erb, L. Geolog. Karte von Hilzingen 1 : 25,000 s. Hilzingen.
Heim, Albert, und Hübscher, J. Geologische Karte des Rheinfalls. 1 : 10,000.

(Mittig. Naturf. Ges. Schaffhausen, Heft 10.) Schaffhausen, Karl Schoch, 1931.

Hilzingen. Geolog. Karte des Freistaates Baden, Bl. 146: H i 1 z i n g e n 1 : 25,000.

Mit Erläuterungen von L. Erb. Bern, A. Francke, 1931. Fr. 6.50.

Nußbaum, Fritz. Geolog. Karte von Burgdorf und Umgebung. 1 : 75,000, 29 X 29

cm. Bern, Kümmerly & Frey, 1930. Fr. 1.—.

Rheinfall. Geologische Karte s. Heim, Albert.
Schams. Geologische Karte der Landschaft Schams s. O 11 o Wilhelm.
Wilhelm, Otto. Geol. Karte der Landschaft Schams. 1 :50,000. (Beitr. geol.

Karte d. Schweiz, Nr. 114 A.) Bern, A. Francke, 1931.

—, Profile zur geol. K. d. Landschaft Schams. 1 : 50,000. (Nr. 114 B.) Bern, A.
Francke, 1931.

4. Verschiedene Karten.

Arosa. Skitourenkarte 1 :25.000, 91 X 62 cm. Bern, Kümmerly & Frey, 1930.

Fr. 2.50.

Berner Oberland — Interlaken — Jungfrau. Touristenkarte. Aerovue 1 : 50,000.
1 Bl. fol., zus.-gefaltet mit illustr. Titel 20 X 13 cm. Zürich, Kartographischer
Verlag Conzett & Huber, 1931. Fr. 4.50, auf Papyrolin Fr. 6.—.
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Central Switzerland. Excursion Map of Central Switzerland and Bernese Ober¬

land. Automobile roads Carte d'excursions: Zentralschweiz und Berner
Oberland. Autostraßen. 1 Bl. quer-fol., zus.-gefaltet mit illustr. Titel 19 X 11,5

cm. Zürich, Verlag Erva, Reklame- und Verlags-A.-G., 1930. Fr. 1.20.

Europa im Automobil. Offizieller Führer des Internationalen Verbandes anerkann¬
ter Automobilklubs. (A. 1. A. C. R.) Enthält rund 450 Itinerarien; 45 Karten
von Europa und Nordafrika. 1 : 2'000,000. 23 Karten von Europa 1 : l'OOO.OOO

usw. — Bern, Kümmerly & Frey, 1931. Jede Ausgabe (deutsch, franz., engl,
usw.) Fr. 20.—.

Europa im Automobil. Offizieller Führer des Internationalen Verbandes aner¬
kannter Automobilklubs (Sitz in Paris). Herausg. unter Mitwirkung von 36

nationalen A.-Kl. Redaktion: Fritz Klipstein, Dr. Theophil G übler.
(4. Aufl. Mit Illustr., zahlreichen Kartenskizzen, Plänen und Karten, wovon
1 außer Text.) 792 S. 23 X 14 cm. Bern, Genf, Zürich, Verlag Europa im

Automobil A.-G., 1931. Geb. Fr. 20.—.

Europa Touring (in 60 Blättern en 60 feuilles. 1 : l'OOO.OOO und 1 : 1'500,000). je
1 Bl. fol., zus.-gefaltet in Umschlag 21,5 X 12 cm. Bern, Stuttgart, Hallwag,
1931. Je Fr. 1.50.

Nr. 1: Gibraltar. — Nr. 2: Lisboa. — Nr. 3: Madrid. — Nr. 4: Valencia.
— Nr. 5: Porto. — Nr. 6: Bilbao. — Nr. 7: Barcelona. — Nr. 8: Marseille. —
Nr. 9: Bordeaux. — Nr. 10: Grenoble. — Nr. 11: Brest. — Nr. 12: Paris. —
Nr. 13: Strasbourg. — Nr. 14: Köln. — Nr. 15: London. — Nr. 16: Birmingham.

— Nr. 17: Glasgow. — Nr. 18: Aberdeen. — Nr. 19: Dublin. — Nr. 20:
Palermo. — Nr. 21: Roma. — Nr. 22: Napoli. — Nr. 23: Milano. — Nr. 24:

Zagreb. — Nr. 25: München. — Nr. 26: Wien. — Nr. 27: Debrecen. — Nr. 28:
Berlin. — Nr. 29: Warszawa. — Nr. 30: Koebenhaven. — Nr. 31: Stettin. —
Nr. 32: Königsberg. — Nr. 33: Stavanger. — Nr. 34: Göteborg. — Nr. 35:
Stockholm. — Nr. 36: Riga. — Nr. 37: Oslo. — Nr. 38: Falun. — Nr. 39:

Tampere. — Nr. 40: Helsingfors. — Nr. 41/42: Nidaros, Umea. — Nr. 43/44:

Vasa, Kern. — Nr. 45/46/48: Narvik, Haparanda, Tromsö. — Nr. 47/49: Ka-
dalaksha, Vardö. — Nr. 50: Athenai. — Nr. 51: Tirana. — Nr. 52: Sofija. —
Nr. 53: Stambul. — Nr. 54: Beograd. — Nr. 55: Bucuresti. — Nr. 56/57:
Odessa, Chisinau. — Nr. 58/59: Brzesc n/B, Kijew. — Nr. 60: Minsk.

Eignes postales aeriennes internes et internationales. Feuille 1: Europe; Feuille
2: Amerique, Afrique; Feuille 3: Asie, Australie. (4e annee.) Publiee par le

Bureau international de l'Union postale universelle. 3 feuilles fol., pliees avec
titre 32,5X23,5 cm. Berne, Bureau int. de l'Union post. univ., avril 1931.

Fr. 5.20.

Mitteleuropa. Offizielle Automobilkarte von M. der A. I. A. C. R. 1 : 2'000,000,
121 X 91 cm. Bern, Kümmerly & Frey, 1931. Auf Papyrolin Fr. 8.—.

Oberengadin und Bernina mit Skitouren von G. W a 11 y. 1 : 50,000, 73 X 60 cm.
Bern, Kümmerly & Frey, 1930. Fr. 3.50.

Schmid, Emil. Vegetationskarte der oberen Reußtäler. Mit 1 mehrfarbigen Karte
im Maßstab 1 : 50,000, 2 Taf. und mehreren Textfig. IV + 64 S. 23 X 15,5 cm.
Bern, Berlin, H. Huber, 1930. Fr. 9.50.
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Schweiz. Amtliche Karte der Eisenbahnlinien und Automobilkurse. 1 :500,000,
77 X 54 cm. Herausg. vom Eidg. Post- und Eisenbahndepartement.

Bern, Kümmerly & Frey, 1931.

Schweiz. Automobilführer der Schw. Herausg. vom Automobilklub der Schweiz.
Ausgabe 1931. Mit Illustr., Fig., 18 Taf., Stadtplänen und 13 Karten. 346 S.

24,5 X 15 cm. Zürich, Gebr. Fretz A.-G. Geb. Fr. 12.—.

Schweiz. Automobilkarte des Schweizerischen Touring-Clubs. 5 BL, 1 : 200,000,
110X46 cm. Bern, Kümmerly & Frey, 1931. Jedes Blatt, Papyrolin, Fr. 3.—.

Schweiz. Autostraßenkarte, Blatt Süd, Blatt Nord. 1 : 300,000. Bern, Kümmerly
& Frey, 1931.

Schweiz. Detailkarte der Schweiz. Offizielle Ausg. des Automobil-Clubs der
Schweiz, bearb. durch Art. Institut Orell Füßli, Zürich, unter Mitwirkung der
Vereinigung schweizerischer Straßenfachmänner Carte detaillee de la
Suisse. Ed. officielle de l'Automobile-Club de Suisse, etablie par l'Art. Institut

O. F., Zürich, avec collaboration de l'Union suisse des professionnels de
la route. 1 :250,000. 4 Bl. quer-fol., zus.-gefaltet mit Titel 25 X 12,5 cm.
Zürich, Orell Füßli, 1931. In 4 BL, auf Papier je Fr. 2.50, auf Lwd. je 6.25; in
2 BL, auf P. je Fr. 5.—, auf Lwd. Je 12.50.

Schweiz. Iro-Straßenkarte Nr. 56: Schweiz und Zufahrtsgebiete, mit sämtlichen
Straßen und Pässen, genauen Steigungsangaben und kleinem Führer mit
Stadtplänen. 1 : 500,000. 1 BL quer-fol., zus.-gefaltet + 16 S. in Umschlag
22,5 X 14,5 cm. München, Iro-Verlag C. Kremling, 1931. M. 3.—.

Schweiz. Karte der Elektrizitätswerke der Schweiz. 1 :500,000. Bern, Kümmerly
& Frey, 1930.

Schweiz. Taschenatlas für den Automobilisten. 20 Karten 1 : 500,000, 16 Stadt¬
pläne, 22 S. Text. Herausg. Schweiz. Verkehrszentrale. — Bern, Kümmerly
& Frey, 1931. Fr. 3.50.

Schweiz. Vogelschaukarte der Schw. Herausg. von der Schweiz. Verkehrszen¬
trale, Zürich, 1931.

Silvretta — Ferwall — Samnaun — Unter-Engadin. Bearb. von: F 1 a i g —
Freund — Frei — Gmeiner. 1: 50,000. 1 BL fol., zus.-gefaltet in
Umschlag 20 X 12,5 cm. Grünenbach (Bayr. Allgäu), Allgäu-Verlag Zumstein,
1930. M. 2.50 =¦- Fr. 3.—.

Suisse. Guide officiel du tourisme automobile en Suisse. Edite par l'Automobile-
Club de S. Edition 1931. Avec des illustr., des fig., 18 planches, des plans de
villes et 13 cartes. 344 p. 24,5 X 15 cm. Zürich, Fretz Freres S. A. Rel.
fr. 12.—.

Wagner, Otto Richard. C H Touring. Die Schweiz. Führer für Automobilfahrer
und Motorradfahrer. Herausg. vom T.-C. der Schweiz. 17. Ausg. Mit
Stadtplänen und Kartenskizzen im Text, 16 Taf. und 24 Karten. VIII + 172 +
48 S. 21 X 11,5 cm. Bern, Verlag Hallwag, 1931. Geb. Fr. 6.—.

Wagner, Otto Richard. Dolomiten, Gardasee, Venedig. Automobilkarte Dolo-
miti, Lago di Garda, Venezia. 1 :250,000. 1 BL fol., zus.-gefaltet im Umschlag
24,5 X 14,5 cm. Bern, Stuttgart, Hallwag, 1931. Fr. 5.—.
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Wagner, Otto Richard. Europa Touring. Editions speciales: Cartes Automobiles
avec guides de 27 pays. Publiees sous le Patronage de l'AIliance Internationale

de Tourisme Länderausgaben. Autokarten mit Führern von 27 Ländern

Special editions: Mötoring maps with guides of 27 countries. Redac-
tion: O. R. W. 14 nos, chacun 1 feuille fol., pliee sous couverture 24,5 X 14,5

cm. Berne, Hallwag S.A., 1931. A fr. 5.—.

N° 1: Oesterreich, Ceskoslovensko (Tchecoslovaquie), Magiarorszäg
(Hongrie). 1 : 1'500,000. 1 feuille + IV + II + ens. 25 p.

N°2: La Belgique, Nederland, Luxembourg. 1 : 600,000. 1 f. + IV + II
+ ens. 22 p.

N° 3: La Suisse Die Schweiz La Svizzera. 1 : 350,000. 1 f. + IV +
II + 25 p.

N°4: Deutschland. 1 : 1'500,000. 1 f. + IV + II + 50 + 2 p.

N°5: Danmark, Norge, Sverige. 1 : 1'500,000. 1 f. + IV + II + ens. 29 p.

N°6: Espana, Portugal. 1 : 1'500,000. 1 f. + IV + II + 15 p.

N°7: Eesti (Esthonie), Latvija (Lettonie), Lietuva (Lithuanie). 1 : 1'500,000.
1 f. + IV + II + ens. 11 p.

N°8: France. 1 : 1'500,0C0. 1 f. + IV + II + 43 p.

N°9: The British Isles. 1 : 1'500,000. 1 f. + IV + II + ens. 37 p.

N°10: Italia. 1 : 1'500,000. 1 f. + IV + II + 32 p.
N° 11: Polska (Pologne). 1 : 1'500,000. 1 f. + IV + II + 12 p.

N° 12: Romania (Roumanie). 1 : 1'500,000. 1 f. + IV + II + 8 p.
N° 13: Suomi (Finlande). 1 : 1*500,000. I f. + IV + II + 13 p.

N°14: Jugoslavija, Balgaria, Hellas, Turkiye (Yougoslavie. Bulgarie,

Grece, Turquie). 1 :1'500,000. 1 f. + IV + II + ens. 21 p.

Wagner, Otto Richard. Europa Touring. Guide automobile d'Europe. Edite par
le Touring-Club Suisse Automobilführer von Europa. Herausg. vom T.-C.
der Schweiz Mötoring Guide of Europa. Published by the Swiss T.-C.
9e ed. Avec des illustr., des plans de villes et de nombreuses cartes,
dont 1 hors texte. IV + ens. 741 p. 26 X 16 cm. Berne, Hallwag S.A., 1931.

Rel. fr. 12.—.

Wagner, Otto Richard. (La Suisse — Die Schweiz — Switzerland.) Automobil¬
karte der Schweiz. In 2 Blättern — Carte automobile de la Suisse. En 2

feuilles. 1 : 250,000. 2 Bl. quer-fol., zus.-gefaltet in Umschlägen 24,5 X 14,5

cm. Bern, Hallwag, 1931. Fr. 6.40.

Wagner, Otto Richard. (La Suisse — Die Schweiz — Switzerland.) Carte auto¬
mobile de la Suisse Automobilkarte der Schweiz. 1 :350,000. 1 feuille fol.,
pliee sous couverture 24,5 X 14,5 cm. Bern, Hallwag, 1931. Fr. 3.20.

Wagner, Otto Richard. Oberbayern, Vorarlberg, Salzburg, Tirol. Automobilkarte.
1 : 250,000. 1 Bl. quer-fol., zus.-gefaltet in Umschlag 24,5 X 14,5 cm. Bern.
Hallwag, 1931. Fr. 3.20.

Wagner, Otto Richard. Rhein und Mosel (Westdeutschland, Autokarte mit Füh¬

rer). 1 : 500,000. 1 Bl. fol., zus.-gefaltet in Umschlag + 16 S. 24,5 X 14,5 cm.
Stuttgart, Hallwag, 1931. Fr. 3.20.
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Wagner, Otto Richard. St. Moritz. Offizieller Automobiliührer des Kur- und Ver¬
kehrsvereins. Herausg. von O.R.W, unter Mitarbeit von Dr. Henry Hoek.
Mit 16 Taf., 1 Panorama, 20 Karten und illustr. Umschlag. 45 S. 21 X 11,5 cm.
Bern, Verlag Hallwag, 1931. Geb. Fr. 6.—.

Wagner, Otto Richard. Schwarzwald, Neckar, Bodensee (Südwestdeutschland).
Offizielle Automobilkarte des Badischen A.-C. und Württembergischen A.-C.
Herausg. von 0. R. W. 1 : 250,000. Mit Führer. 1 Bl. fol., zus.-gefaltet in
Umschlag + 15 S. 24,5 X 14,5 cm. Stuttgart und Bern, Hallwag, 1931. Fr. 3.20.

Wagner, Otto Richard. Vogesen, Schwarzwald, Nordwestschweiz. Automobilkarte
Les Vosges, La Foret-Noire, La Suisse septentrionale. 1 : 250,000. 1 Bl.

fol., zus.-gefaltet in Umschlag + 16 S. 24,5 X 14,5 cm. Bern, Hallwag A.-G.,
1931. Fr. 3.20.

Zermatt. Skikarte 1 : 50,000. Herausg. Verkehrsverein Z., 1930. Fr. —.50.

5. Kartographie und Geodäsie.

Kraiszl, Willi. Die Berücksichtigung der Geologie in der kartographischen Ter¬

raindarstellung. (Petermanns Mittig., 1931, S. 118.) Gotha, Justus Perthes,
1931.

Kraiszl, Willi. Dritter internationaler Kongreß für Photogrammetrie, Zürich, Sept.

1930. (Petermanns Mittig., 1931, S. 28.) Gotha, Justus Perthes, 1931.

Kraiszl, Willi. Felsdarstellung mit Höhenkurven. (Verh. Schw. Naturf. Ges., 1930,

S. 381.) Aarau, Sauerländer, 1930.

Kraiszl, Willi. Historische Entwicklung der Felsdarstellung auf Plänen und Kar¬

ten. (Ztschr. f. Vermessungswesen, 1930, S. 1—10, 31—37.) Winterthur,
Binkert, 1930.

Kraiszl, Willi. Kurvenkarte kontra Schraffenkarte. (Die Alpen, Bd. 6, S. 421—426.)

Bern, Stämpfli, 1930.

Leemann, Otto. Die Gründe gegen die Beibehaltung einer Felszeichnung auf der
künftigen topographischen Karte der Schweiz. (Petermanns Mittig., 1931,

S. 233—236.) Gotha, Justus Perthes, 1931.

Leemann, Otto. Felszeichnung auf der künftigen topographischen Karte der
Schweiz. (Petermanns Mittig., 1931, S. 263.) Gotha, Justus Perthes, 1931.

Leemann, Otto. Zur Frage der Richtung seitlicher Lichtgebung auf Karten.
(Schweizer Geograph, 1931, S. 105—114, 153—157.) Bern, Kümmerly & Frey,
1931.

Nußbaum, Fritz. Geographie und Kartographie an der Jahresversammlung der
Schw. Naturf. Ges. zu St. Gallen, 1930. (Schweizer Geograph, 1931, S. 1—18.)

Bern, Kümmerly & Frey, 1931.

Nußbaum, Fritz. Vorweisung neuer Karten aus den Pyrenäen und deren morpho¬
logische Auswertung. (Verh. Schw. Naturf. Ges., 1930, S. 380.) Aarau,
Sauerländer, 1930.

Oulianoff, Nicolas. La cartographie dans le massif du Mont-Blanc ä l'aide de

l'aeroplane. Avec 3 fig. (Extr. du Bull. Soc. Vaud. Sc. Nat., vol. 57, 1931,

n° 226.) IV p. + p. 279—283. 24,5 X 17 cm. Lausanne, Impr. Commerciale,
1931.
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Römer, A. Die neue Schulwandkarte des Kantons St. Gallen. (Verh. Schw. Natur¬
forschende Ges., 1930, S. 383.) Aarau, Sauerländer, 1930.

Zölly, F. Die Meereshöhen des « Ancien Mole de Neuchätel», seiner Versiche¬
rungsmarken am Gymnase und Hotel de Ville. tZtschr. f. Vermessungswesen,
1930, S. 230—237.) Winterthur, Binkert, 1930.

Zölly, H. Les bases geodesiques des mensurations dans le canton de Neuchätel.
(Ztschr. f. Vermessungswesen, 1930, S. 250-261.) Winterthur, Binkert, 1930.

II. Allgemeines: Zeitschriften, Lehrbücher, Methodisches, Biographien.

Aeppli, August. Geographische Bibliographie der Schweiz für 1928 (Nachträge)
und 1929. Heft 7. SA. aus den Mittig. der Geogr.-Ethn. Ges. Zürich, Bd. 30

(1929/30). II S. + S. 83—111. 23X15,5 cm. Zürich, Aschmann & Scheller,
1930.

Aeppli, August. Geographische Bibliographie der Schweiz für 1929 (Nachträge)
und 1930. Heft 8. SA. aus den Mittig. der Geogr.-Ethn. Ges. Zürich, Bd. 31

(1930/31). II S. + S. 73—100. 23 X 15,5 cm. Zürich, Aschmann & Scheller,
1931.

Alpen. Die A. Monatsschrift des S. A. C, 5. Jahrg., 1929. Bein, Stämpfli & Cie..
1929.

-, 6. Jahrg., 1930.

Archiv. Schweizerisches A. für Volkskunde, 30. Bd. 232 S. Basel, Helbing & Lich¬
tenhahn. 1930.

—, 31. Bd., 1931.

Biermann, Charles. De 1'insuffisance de la carte dans 1'enseignement de Ia geo¬

graphie. (Schweizer Geograph, 1931, S. 122—126.) Bern, Kümmerly & Frey,
1931.

Biermann, Charles. L'enseignement de la geographie. Plan d'eludes des ecoles

primaires frangaises du canton de Berne. 53 p. 1931.

Bulletin de la Societe Neuchäteloise de Geographie. Red. CharlesBiermann.
T. XXXIX 1930. Neuchätel 1930.

—, t. XL 1931. 163 p. Neuchätel 1931. Fr. 7.—.

Bulletin der Schweizerischen Gesellschaft für Anthropologie und Ethnologie
1930/31. Jahrg. 7 Bulletin de la Sociäte suisse d'Anthropologie et d'Ethno-
logic 1930/31. 7e annee. IV + 28 S. 23 X 16 cm. Bern, Büchler & Cie, 1931.

Fr. 2.—.

Früh, Jakob. Geographie der Schweiz. V. Liefg. (Bd. II, S. 1—160). St. Galleu,
Fehr, 1930. Fr. 6.—.

—, VII. Liefg. (Bd. II, S. 161—320). Fi. 6.—.

Geograph. Der Schweizer G. Le Geographe suisse. Ztschr. des Vereins schw.
Geographielehrer sowie der Geogr. Ges. von Basel, Bern, St. Gallen und
Zürich. 8. Jahrg., 1931. Bern, Kümmerly & Frey, 1931. Fr. 5.—.

10
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Globe. Le G. Organe de la Societe de Geographie de Geneve. T. 68: a) Bulletin
42 p., b) Memoires 154 p. Geneve, Payot, 1929.

—, t. 69: a) Bulletin 52 p., b) Memoires 153 p. Geneve, Payot, 1930.

Heimatschutz. Der H. 25. Jahrg. 128 S. Basel, Frobenius, 1930.

—, 1931.

Jaccard, Henri-A. Comment enseigner la geographie? (Schweizer Geograph.
1931, S. 142—150.) Bern, Kümmerly & Frey, 193L

Jahrbuch des Bernischen Historischen Museums, Ethnographische Abteilung. Red.
R. Zell er. 1930. 58 S. Bern, K. J. Wyß Erben, 1931.

Jahresbericht. 22. J. der Schweizerischen Gesellschaft für Urgeschichte (Societe
suisse de Prehistoire). 1930. Verf. von Karl Keller-Tarnuzzer. Mit
28 Abb. und 10 Tafeln. IV + IV + 171 S. 24,5 X 17 cm. Frauenfeld, Huber
& Cie. A.-G., 1931. Fr. 10.—.

Inhelder, A. Alfred Kaiser-Sauter f. Mittig. Geogr.-Kommerz. Ges. St. Gallen,
1931, S. 3—17J

Inhelder, Alfred, und Köhler, Ludwig. Alfred Kaiser ein schweizerischer For¬

schungsreisender. (Beiblatt Nr. 18 zur Vierteljschr. Naturf. Ges. Zürich, 1931,

S. 1—11.) Zürich, Beer, 1931.

Kirchgraber, R. Wirtschaftskunde der Schweiz. 1. Aufl. 114 S. Mit 1 Karte der

wichtigsten Eisenbahnen. Verlag des Schweiz. Kaufm. Vereins, Zürich, 1931.

Kraiszl, Willi. Relief, Karte und Heimatkunde. (Schw. Lehrerzeitung, 1930.) 28 S.,

13 Abb. Zürich, Orell Füßli, 1930.

Meylan, Rene. Preoccupations pedagogiques d'un geographe du XVIIIe siecle.
(Schweizer Geograph, 1931, S. 56—59.) Bern, Kümmerly & Frey, 1931.

Mitteilungen der Geographisch-Ethnographischen Gesellschaft Zürich 1929/30.

Bd. 30. (Früher « Jahresberichte ».) Mit Fig., 1 Tafel, 1 Tabelle und 4 Karten.

IV + II + 131 S. 23 X 15,5 cm. Zürich, Beer, 1930. Fr. 12.—.

—, Band 31. 127 S. Zürich, Beer, 1931. Fr. 8.—.

Mitteilungen der Ostschweizerischen Geographisch-Kommerziellen Gesellschaft
St. Gallen. Jahrg. 1928. Festschrift bei Anlaß ihres 50jährigen Bestandes.
Red. G. Rüetschi. St. Gallen, Karl Weiß, 1928.

Mitteilungen der Ostschweizerischen Geographisch-Kommerziellen Gesellschaft in
St. Gallen. Jahrg. 1929. Redaktion: Ernst Schmid. IV + 42 S.

23 X 15,5 cm. Rapperswil, G. Meyer, 1930.

-, 1930. 32 S. Rapperswil, G. Meyer, 1931.

Nußbaum, Fritz. Neue Handbücher der Geographie. (Schweizer Geograph, 1931,

S. 36—38.) Bern, Kümmerly & Frey, 1931.

Nußbaum, Fritz. Wilhelm Schule t. (Schweizer Geograph, 1931, S. 150—153.)

Bern, Kümmerly & Frey, 1931.

Nußbaum, Fritz. Wilhelm Schule f. (Verh. Schw. Naturf. Ges., 1931, S. 409/410.)
Aarau, Sauerländer, 1931.

Odermatt, Franz. Joachim Eugen Müller (1752—1833). (Die Alpen, Bd. 5, S. 15

bis 26.) Bern, Stämpfli, 1929.

Pittard, Eugene. Emile Chaix t. (Le Globe, t. 68, p. 20—25.) Geneve, Payot, 1929.
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Pollog, Karl Hanns. Chamisso als Geograph. (Schweizer Geograph, 1931, S. 91

bis 94.) Bern, Kümmerly & Frey, 1931.

Rheinquellen. Die Rh. 25. Jahrg. 1930. 4. 188 S. Basel, Ver. i. Schiffahrt auf
dem Oberrhein. 1930.

Rüetschi, Gustav. Zur 50jährigen Jubiläumsfeier der Geographisch-Kommerziellen
Gesellschaft St. Gallen. (Mittig. Geogr.-Komm. Ges. St. Gallen, 1930.) St. Gallen

1931.

Rütimeyer, Leopold. Paul Sarasin (1856—1929). Mit Porträttafel. (SA. aus dem

Basler Jahrbuch 1931.) IV S. + S. 195-209. 21 X 14 cm. Basel, Helbing cc

Lichtenhahn, 1931.

Schlaginhaufen, Otto. Professor Dr. Conrad Keller t (1848—1930). Mit Porträt¬
tafel. (SA. aus den Mittig. der Geogr.-Ethn. Ges. in Zürich, Bd. 30 (1929/30).

II + 3 S. 23 X 15,5 cm. Zürich, Aschmann & Scheller, 1930.

Schmid, Ernst. Die Ostschweiz. Geographisch-Kommerzielle Gesellschaft 1878 bis
1928. (Mittig. Geogr.-Komm. Ges. St. Gallen, 1928, S. 1—26.) St. Gallen, K.

Weiß, 1928.

Schriften der Schweizerischen Gesellschaft für Volkskunde. Bd. 21. Basel, Hel¬

bing & Lichtenhahn, 1930. Fr. 10.—.

—, Bd. 22, 1931. Fr. 12.—.

Schütz, Eduard. Arbeitsheft zur Schweizerischen Wirtschaftskunde. Mit Fig. 24 S.

24,5 X 19 cm. Aarau, Sauerländer, 1931.

Schütz, Eduard. Wirtschaftskunde der Schweiz. Leitfaden für berufliche Schulen,
Fortbildungsschulen und Mittelschulen; mit 6 Karten und 20 graph. Darstellungen

im Text. 2. Aufl. IV + 118 S. 21 X 15 cm. Aarau, Sauerländer, 1931.

Fr. 2.50.

Suter, Hans. Prof. Dr. Hans Schardt t. (Verh. Schw. Naturf. Ges., 1931, S. 411

bis 422.) Aarau, Sauerländer, 1931.

Volkskunde. Schweizerische V. 21. Jahrg., 1931. Basel, Gesellsch. f. Volkskunde,
1931.

Wasser- und Energiewirtschaft. Schweizerische W.- und E. Organ des Schw.
Wasserwirtschaftsverbandes, XXIII. Jahrg. Zürich 1931. Fr. 18.—.

Wyß, Fritz. Die neue Schulwandkarte des Kantons Wallis. (Schweizer Geograph,
1931, S. 72—74.) Bern, Kümmerly & Frey, 1931.

Zeitschrift für Vermessungswesen und Kulturtechnik. Jahrg. 1931. Winterthur,
Binkert, 1931.

III. Physische Geographie.

1. Geologie, Morphologie, Bergstürze, Erdbeben.

Antenen, F. Die Alluvionen des Seelands. (Mittig. Naturf. Ges. Bern, 1930, S. 55
bis 76.) Bern, Paul Haupt, 1931.
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Beiträge zur Geologie der Schweiz. Geotechnische Serie.

Liefg. 14: P. Niggli, Chemismus schweizerischer Gesteine. 4. 389 S.

Bern, Kümmerly & Frey, 1930. Fr. 50.—.

Liefg. 15: Marcel Gysin, Les mines d'or de Gondo. 4. 123 p.

Berne, Kümmerly & Frey, 1930. Fr. 15.—.

Liefg. 16, 1: C. Friedlaender, Erzvorkommnisse des Bündner
Oberlandes. 4. 70 S. Bern, Kümmerly &. Frey, 1930. Fr. S.—.

Liefg. 16, 2: Ferd. Huttenlocher, Die Blei-Zinklagerstätten
von Goppenstein. — F. de Quervain, Die Erzlagerstätten am Parpaner
Rothorn. — Jean Du Bois, Les gisements de mispickel auriferes d'Astano.
4. 104 S. Bern, Kümmerly & Frey, 1931. Fr. 18.—.

Liefg. 17: M. G seh wind und P. Niggli, Untersuchungen über
die Gesteinsverwitterung m der Schweiz. 4. 132 S. Bern, Kümmerly & Frey,
1931. Fr. 18.—.

Beiträge zur geol. Karte der Schweiz, neue Folge:

Liefg. 27: s. Falconnier, Alfred.

Liefg. 62: s. Hotz, W.

Liefg. 63: s. L. Collet und Parejas, Ed.

Bell, Ernest. Monographie de la Vallee du Doubs entre les Brenets et Biaufond.
Etude de geographie physique. These Sciences Fribourg. Extr. du Bull. Soc.
Neuch. Geogr., t. 40, 1931. 136 p. 24 X 16 cm. Neuchätel, P. Attinger S.A.,
1931.

Bericht der Geologischen Kommission für das Jahr 1930. (Verh. Schw. Naturf.
Ges., 1931, S. 70-84.) Aarau, Sauerländer. 1931.

Bericht der Geotechnischen Kommission für das Jahr 1930. (Verh. Schw. Naturf.
Ges., 1931, S. 84—86.) Aarau, Sauerländer, 1931.

Collet, Leon-W., et Parejas, Ed. Geologie de la chaine de la Jungfrau. 64 p. 4.

10 pl. (Materiaux Carte geol. de Ia Suisse, nouv. serie, livr. 63.) Berne, A.
Francke, 1931. Fr. 12.—.

Corbin, Paul, et Oulianoff, Nicolas. Quelques resultats de recherches geologiques
dans le massif de I'Aiguille Verte. Extr. du Bull, de la Soc. geol. de France,
4e serie, t. 30, annee 1930. IV p. + p. 141—147. 25,5 X 16,5 cm. Paris, Soc.

geologique de France.

Du Bois, Jean. Le Gisement de Mispickel aurifere d'Astano, canton du Tessin
(Suisse). Extr. du Memoire publie dans les Mat. p. la geol. de Ia Suisse, Serie

geotechnique, livr. 16. These Sciences phys. Geneve. 15 p. 23 X 15,5 cm.
Geneve, H. Studer, 1930.

Falconnier, Alfred. Etude geologique de la region du Col du Marchairuz. 4". 31 p.
1 planche. (Materiaux p. la Carte geol. de la Suisse, nouv. serie, livr. 27.

Berne, Francke, 1931. Fr. 3.—.

Flückiger, Otto. Landhebung und Haushalt der Gewässer. SA. aus der Viertel-
jahrschr. Naturf. Ges. Zürich, Jahrg. 75. I S. + S. 220—234. 24 X 16,5 cm.
Zürich, Gebr. Fretz A.-G., 1930.
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Gschwind, Max. Untersuchungen über die Gesteinsverwitterung in der Schweiz.
Promotionsarbeit Naturw. Techn. Hochschule Zürich. SA. aus: Beitr. z. Geologie

d. Schweiz, Geotechn. Serie, Liefg. 17. VI + 82 S. 31 X 23 cm. Zürich,
Aschmann & Scheller, 1931.

Heim, Albert. Bergsturz und Menschenleben. (Schweizer Geograph, 1931, S. 126

bis 128.) Bern, Kümmerly & Frey, 1931.

Heim, Albert. Der Stromboli Mitte Mai 1872. Notizen aus meinem Reisetagebuch.
(Mit 3 Originalskizzen, wovon 2 Tafeln.) SA. aus der Ztschr. f. Vulkanologie,
1931, Bd. 14. IV + 12 S. 24 X 20 cm. Berlin, D. Reimer A.-G.

Heim, Albert. Geologie des Rheinfalls. Mit 1 geol. Karte des Rheinfall-Gebietes in
1 : 10,000 von Alb. Heim und Jakob Hübscher, 1 Titelbild, 1 Taf. P. mit 2

Profilfiguren, 10 weitern Textfig. und 1 geologisch-geschichtl. Tabelle.
Herausgegeben von der Naturforschenden Gesellschaft Schaffhausen. SA. aus

« Mitteilungen » Heft 10, 1931. IV + VIII + 70 S. 23,5 X 16 cm. Schaffhausen,

zu beziehen bei der Naturf. Ges. 1931. Fr. 5.—.

Hotz, W. Die geologischen und tektonischen Karten der Schweiz. 101 S. 4. 5 Taf.
(Beitr. z. geol. Karte d. Schweiz, Neue Folge, Liefg. 62.) Bern, A. Francke,
1931. Fr. 12.—.

Lehmann, Otto. Ueber Karstdolinen. (Mittig. Geogr.-Ethn. Ges. Zürich, 1930/31,

S. 43—71.) Zürich, Beer, 1931.

Leutenegger, Adolf. Der Hegau. Landschaftskundliche Skizze. (Jahrb. 1931 der
Sekundarlehrer-Konferenz des Kantons Zürich, S. 209—290.) Zürich, Verlag
der Konferenz, 1931.

Leuthardt, E. Der Boden von Liestal. (8. Tätigkeitsber. Naturf. Ges. Baselland,
S. 150—189.) Liestal, Lüdin, 1930.

Leuthardt, Franz. Die Mineralien des Basler Jura. Ein Beitrag zur Heimatkunde
von Baselland. SA. aus der Basellandschaftl. Zeitung. Juli 1931. 16 S. 19 X
12 cm. Liestal, Lüdin & Cie. A.-G.

Liechti, Paul. Geologische Untersuchung der Dreispitz-Standfluhgruppe und der
Flyschregion südlich des Thuner Sees. Mit 2 Taf., 10 Fig. und 1 Schema im
Text. Diss. Phil. II. Bern. (SA. Mittig. Naturf. Ges. Bern, 1930.) III S. +
S. 78—206. Bern, P. Haupt, 1931.

Ludwig, A. Die chronologische Gliederung der eiszeitlichen Ablagerungen zwi¬
schen Säntis und Bodensee. (Ecl. geol. Helv., 1931, S. 35—52.) Basel,
Birkhäuser, 1931.

Materiaux pour la carte geol. de la Suisse, nouvelle serie:

livr. 27: v. Falconnier, Alfred,

livr. 62: v. Hotz, W.

livr. 63: v. Collet, L. W., et Parejas, Ed.

Montandon, Frederic. Les coulees de 1930 au St-Barthelemy (Suisse). Extr. des

Materiaux pour l'etude des calamites, n° 23, III, 1930. 15 p. 23 X 15,5 cm.
Geneve, Societe de Geographie.

Nußbaum, Fritz. Ein Streifzug durch den Schwarzwald. (Schweizer Geograph,
1931, S. 59—66.) Bern, Kümmerly & Frey, 1931.
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Nußbaum, Fritz. Sur Ia formation des lacs de moitagnes dans les Pyrenees. (Le
Globe, t. 60, 1931.) Geneve, Soc. gen. d'imprimerie, 1931.

Rosier, Georges. Contribution ä la geologie de l'AIetschhorn. These Sc. nat.
Geneve. Avec 1 carte geologique et 31 fig. dans le texte. Extr. des Ecl. geol.
Helv., vol. 24, n° 1, 1931. II p. + p. 83—124. 23 X 16 cm. Bäle, E. Birkhäuser
& Cie., 1931.

Staub, Walter. Zur Entstehungsgeschichte des Golfs von Mexiko. (Ecl. geol.
Helv., Bd. 24, S. 61—82.) Basel, Birkhäuser, 1931.

Steiner, Alice. Etude des banquettes glaciaires de la vallee de Bagnes (Valais).
Avec 7 planches. (Mem. Soc. Vaud. Sc. Nat., vol. 3, n° 8.) IV p. + p. 273

ä 311. 25 X 17,5 cm. Lausanne, Impr. Commerciale, 1930. Fr. 3.—.

Vosseier, Paul. Die diluviale Vereisung und ihr Formenschatz in Nordwestspa¬
nien. (Verh. Schw. Naturf. Ges., 1930, S. 379.) Aarau, Sauerländer, 1930.

Vosseier, Paul. Eiszeitstudien im nordwestlichen Spanien. (Ztschr. Gletscherk.,
1931, S. 89—104.) Berlin, Bornträger, 1931.

Wyß, Fritz. Der Bergsturz von Elm. Zur 50. Wiederkehr des Gedenktages, am
11. Sept., 1881. (Zofinger Tagblatt, 1931, Nr. 213.) Zofingen 1931.

WyO, Fritz. Der Goldauer Bergsturz im Jahre 1806. (Zofinger Tagblatt 1931,

Nr. 208.) Zofingen 1931.

2. Hydrologie, Gletscher, Lawinen, Wasserwirtschaft.

Bern. Bernische Kraftwerke A.-G., Bern. Mit zahlreichen Abb. und 1 Karte.
72 S. 34 X 24,5 cm. Bern, Büchler & Cie., 1931.

Bern. Wert und Bedeutung der Wasserkräfte und Elektrizitätswerke im Kan¬

ton Bern. Mit Fig. und 1 Karte. IV + 127 S. 25 X 17,5 cm. Bern, A. Francke,
1930. Fr. 6.—.

Eglisau. Das Kraftwerk Eglisau der Nordostschweizerischen Kraftwerke. Mit 94

Abb. Erweiterter SA. aus der Schw. Bauzeitung, Bd. 90, Juli/August 1927.

IV + 40 S. 32 X 23,5 cm. Zürich, Verlag Ing. C. Jegher. Fr. 5,-.
Fankhauser, Franz. Ueber Lawinen und Lawinenverbau. (Die Alpen, Bd. 5, S. 2

bis 15.) Bern, Stämpfli, 1929.

Gelpke, Rudolf. Der Hochrhein in seiner Bedeutung als wirtschaftliches Binde¬
glied zwischen Deutschland und der Schweiz. IV + 24 S. 21,5 X)13,5 cm.
Basel, Verein für die Schiffahrt auf dem Oberrhein, 1931. Fr. —.60.

Gyr, Martin. Der Stausee im Sihltal. (Heimatschutz, 26. Jahrg., S. 70—78, 83 bis
93.) Basel, Frobenius, 1931.

Jahrbuch. Hydrographisches J. der Schweiz 1930. Jahrg. 14. Herausg. durch das
Eidg. Amt für Wasserwirtschaft Annuaire hydrographique de la Suisse
1930. 14e annee. Publie par le Service federal des Eaux. Mit 10 Taf. und 1

Karte. IV + XII + 179 S. 38,5 X 25,5 cm. Bern, Sekretariat des Eidg. Amtes
für Wasserwirtschaft Berne, Secretariat du Service federal des Eaux,
1931. Fr. 30.—.
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Mercanton, P.-L. Les variations periodiques des glaciers des Alpes suisses. 495

rapport (Les Alpes, vol. 5, p. 172—200.) Berne, Stämpfli, 1929.

—, 50e rapport (Les Alpes, vol. 6, p. 219—240.) Berne, Stämpfli, 1930.

—, 51e rapport (Les Alpes, vol. 7, 20 p.) Berne, Stämpfli, 1931.

Meyer, Emil. Kraftwerk Mühleberg der Bernischen Kraftwerke A.-G. Mit 53 Abb.
SA. aus der Schw. Bauzeitung, Bd. 87, Mai/Juni 1926. IV + 24 S. 32 X 23,5

cm. Zürich, Verlag Ing. C. Jegher. Fr. 3.—.

Oberhasli. Kraftwerke Oberhasli. Projekt der Bernischen Kraftwerke A.-G. SA.

aus der Schw. Bauzeitung, Bd. 85, Januar 1925. IV + 8 S. 32X23,5 cm.
Zürich, Verlag Ing. C. Jegher. Fr. 1.80.

Rebsamen, Heinrich. Schiffahrt auf dem Marne-Rhein-Kanal. (Mittig. Geogr.-
Ethn. Ges. Zürich, 1930/31, S. 21—42.) Zürich, Beer, 1931.

Rhein. Die Regulierung des Rheins zwischen Basel und Straßburg. (Mittig. Amt
für Wasserwirtschaft, Nr. 24.) 4. 16 S. 32 Taf. Bern, Amt f. Wasserwirtschaft,

1929. Fr. 12.—.

Rhein. Hydrographische Erhebungen im Rheingebiet im Abschnitt Reichenau-
Bodensee. Mit 24 Taf. und 1 Kartenbeil. IV + 8 S. 36 X 30 cm. Bern, Sekretariat

des Eidg. Amtes für Wasserwirtschaft, 1930. Fr. 12.—.

Rhein. 1. Internationaler Wettbewerb zur Schiffbarmachung des Rheins von Ba¬

sel bis zum Bodensee; 2. Technische Grundlagen zur Beurteilung schweizerischer

Schiffahrtsfragen; 3. Die Lösung der Rheinfrage. Mit 71 Abb. SA.

aus der « Schw. Bauzeitung », Bd. 77, 1921. Bd. 79 und 80, 1922. IV + 64 S.

31,5X23 cm. Zürich, A. u. C. Jegher. Fr. 7.—.

Rheinkraftwerk. Vom Rh. Ryburg-Schwörstadt. SA. aus der «Schw. Bauzei¬

tung», Bd. 92, 1928. 2. Aufl. IV + 8 S. 31,5X23,5 cm. Zürich, C. Jegher.

Rhin. Rapport annuel de Ia Commission centrale pour la Navigation du Rhin
1929. Avec des graphiques et 4 cartes hors texte. II + IV + 375 p. 31,5 X
23,5 cm. Strasbourg. En vente au Secretariat de Ia Comm. centr., 1930. Fr.
franc. 25.—.

Trzcinski, Max. Das Kraftwerk Tremorgio der Officine Elettriche Ticinesi, Soc.

An., Bodio. SA. aus der « Schw. Bauzeitung », Bd. 89, Januar/März 1927.

IV + 12 S. 32 X 23,5 cm. Zürich, Verlag Ing. C. Jegher. Fr. 2.50.

Wettstein, Benno. Das schweizerische Grundwasserrecht. Mit einer geologischen
Einführung von Dr. Jakob Hug. IV + 88 S. 18 X 13 cm. Zürich, Polygraphischer

Verlag A.-G., 1931.

3. Klima.

Annalen der Schweizerischen meteorologischen Zentralanstalt 1929. « Der Schw.
met. Beobachtungen » Jahrg. 66. Mit Fig., Illustr., 9 Taf. und 1 Karte (zus.
305 S.). 31 X 25 cm. Zürich, Beer, 1931. Fr. 40.—.

Domo, C. Grundzüge des Klimas von Muottas-Muraigl. Eine meteorologisch¬
physikalisch-physiologische Studie. XI + 172 S. Braunschweig, Vieweg, 1927.
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Ergebnisse der Täglichen Niederschlagsmessungen auf den Meteorologischen und

Regenmeß-Stationen in der Schweiz. Jahrg. 1929. Herausg. von der Schw.
Met. Zentralanstalt. IV + 230 + 18 S. 31 X 24,5 cm. Zürich, Buchdr. zur
Alten Universität, 1930.

Frey, Hans. Der Frühlingseinzug am Zürichsee. Mit 1 phänologischen Karte vom
Z. 12 Fig., 23 Tab. und 3 Schemata. IV + 48 S. 29 X 21 cm. Zürich, Beer,
1931. Fr. 3.50.

Jungfraujocb, Hochalpine Forschungsstation Jungfraujoch Station scientifique
du Jungfraujoch The Jungfraujoch Scientific Station. Internationale
Stiftung, Bern (Schweiz). (Festschrift zur Eröffnung, herausg. von Walter
R u d o 1 f H e ß.) Mit Fig. und 15 Taf. 100 S. 30 X 21 cm. Zürich, Druck Orell
Füßli, 1931.

Kölliker, Alfred. Hochalpine Forschungsstation auf Jungfraujoch. (Die Alpen,
Bd. 5, S. 421—426.) Bern, Stämpfli, 1929.

Mörikofer, Walter. Die Forschungsstation auf dem Jungfraujoch (3457 m). Mit
2 Abb. im Text und 1 Bildbeil. SA. aus dem 39. Jahresbericht des Sonnblick-
Vereines für das Jahr 1930. 8 S. 28 X 20 cm. Wien, J. Springer, 1931.

Piccard, August. Professor Piccards Forschungsflug in die Stratosphäre. Verlauf
des Stratosphärenfluges und dessen wissenschaftliches Ergebnis. Mit Beiträgen

von Prof. Dr. August Piccard, Ingenieur Paul Kipfer und anderen
Sachverständigen. Herausg. von der Neuen Augsburger Zeitung (unter Mitarbeit
der Schweizer Aero-Revue). Mit 18 Taf. und illustr. Umschlag. IV + 128 S.
22 X 14,5 cm. Augsburg, Literar. Institut Haas & Grabherr, 1931. M. 4.—.

Staub, Walter. Klimaschwankungen, Landschaftsform und Siedelungen, ihre Be¬

ziehungen in der Vorgeschichte der Schweiz. 81 S. Diss. Freiburg (Schweiz)
1930.

Streift, Rudolf. Der Föhn. (Die Alpen, Bd. 6, S. 281—297.) Bern. Stämpfli, 1930.

IV. Pflanzen- und Tiergeographie.

Kummer, Georg. Neue Beiträge zur Flora des Kantons Schaffhausen. 2 Teile.
(Mittig. Naturf. Ges. Schaffhausen.) Schaffhausen, Kühn &. Cie., 1929—1931.

Leuthardt, Franz. Das Pflanzenkleid unserer Gegend in frühem geologischen
Zeitaltern. Ein Beitrag zur Heimatkunde von Baselland. SA. aus der « Basel-
landschaftl. Zeitung», August 1931. 14 S. 18,5 X 12 cm. Liestal, Lüdin & Cie.
A.-G.
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V. Anthropogeographie.

1. Anthropologie, Ethnologie, Urgeschichte, Volkskunde.

Amrein, Wilhelm. Die neolithische Höhensiedlung, « Abri entre roches » im Lang¬

ackerwald bei Horw-Luzern. Bericht für 1930. Mit Fundkarte, Profilen und
3 Abb. 7 S. 23 X 15,5 cm. Luzern, Verlag der Prähistorischen Kommission
der Naturforschenden Gesellschaft. Fr. 1.50.

Banse, Ewald. Frauenbilder des Morgenlandes. 64 Bilder. (Schaubücher, Bd. 5.)

Zürich, Orell Füßli, 1930. Geb. Fr. 3.—.

Baud-Bovy, Daniel. Schweizer Bauernkunst. Volksausgabe. Zürich, Orell Füßli,
1931. Geb. Fr. 24.—.

Beck, Paul, Rytz, W., Stehlin, H. G., und Tschunii, 0. Der neolithische Pfahl¬
bau Thun. (Mittig. Naturf. Ges. Bern, 1930, S. 1—54; 9 Taf.) Bern, Paul
Haupt, 1931.

Brockmann-Jerosch, Heinrich. Die letzten Sammler der Schweiz. (Petermanns
Mittig., 1931, S. 130.) Gotha, Justus Perthes, 1931.

Brockmann-Jerosch, Heinrich. La Terre helvetique. Ses mceurs, ses coutumes,
ses habitations par le texte et par l'image. Avec 268 fig., S planches et 10

vignettes. Tome 1. Avec une preface de Eduard Hoffmann-Krayer.
Version francaise de Paul B u d r y. IV + XII + 143 + illustr. 160 p.
30 X 23 cm. Neuchätel, Editions de la Baconniere, 1931. 2 vol. rel. fr. 60.—.

Brockmann-Jerosch, Heinrich. Schweizer Volksleben. I. Band. Erlenbach-Zürich,
Rentsch, 1929.

Frey-Isenegger, Karl. Latsch bei Bergün. Archiv f. schw. Volkskunde, Bd. 30,

S. 188—203.) Basel, Helbing & Lichtenhahn, 1930.

Frick, R. O. Notes de folklore lumnesien (Glenner). (Arch. f. schw. Volkskunde,
Bd. 30, S. 1—40.) Basel, Helbing & Lichtenhahn, 1930.

Gabre-Hiöt, Acheber. La verite sur l'Ethiopie revelee apres le couronnement du

Roi des Rois. Avec 8 planches. 72 p. 19,5 X 13 cm. Lausanne. Editions Freud-
weiler-Spiro, Libr. Centrale et Universitaire, 1931. Fr. 4.—.

Heierli, Julie. Die Volkstrachten der Schweiz. 5 Bde. 27 X 21 cm. Erlenbach-
Zürich, E. Rentsch, 1922—1932.

Bd. 1: Die Volkstrachten der Innerschweiz. Mit 1 Schnittmuster-Beilage,
12 farbigen und schwarzen Tafeln und 165 Schwarz-Abbildungen. IV + 165

+ Abb. 64 S. 1922. Fr. 12.—, geb. 13.50.

Bd. 2: Die V. der Ostschweiz. Thurgau, St. Gallen, Glarus, Appenzell.
Mit 13 färb. Taf., 171 Schw.-Abb. und Schnittm. IV + 107 + Abb. 64 S. 1924.

Fr. 15.—, geb. 18.—.

Bd. 3: Die V. von Bern, Freiburg und Wallis. Mit 14 färb, und 16

Kupferdrucktafeln, 236 Schw.-Abb. und Schnittm. IV + 175 + Abb. 64 S. 1928.

Fr. 15.—, geb. 18.—.
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Bd. 4: Die V. von Zürich, Schaffhausen, Graubünden und Tessin. Mit 12

färb, und 15 schwarzen Tafeln, 182 Schw.-Abb. und Schnittm. IV + 123 +
Abb. 64 S. 1930. Fr. 18.—, geb. 22.—.

Bd. 5: Die V. der Mittel- und Westschweiz (Luzern, Zug, Aargau,
Solothurn, Basel, Waadt, Neuenburg und Genf). Mit 2 Vignetten, 10 färb, und 16

einfarb. Taf. und 228 Schw.-Abb. IV + 112 + Abb. 64 S. 1932. Fr. 18.—, geb.
22.—.

Hintermann, H. Sitten und Gebräuche der Wolof und Nonn der Gegend von
Thies (Senegal). (Mittig. Geogr.-Ethn. Ges. Zürich, 1930/31, S. 3—20.)
Zürich, Beer, 1931.

Hopfner, Isidor. Die Schweizer Ortsnamen auf —asco. (Schweizer Geograph,
1931, S. 49—56.) Bern, Kümmerly & Frey, 1931.

James, Edward Holton. I teil everything. The brown man's bürden. (A book on

India.) With 34 plates and 1 map. 229 p. 21,5 X 13,5 cm. Geneva, Switzerland,

Impr. Kundig, 1931. Fr. 12.—, bound 15. —.

Käszonyi, Franz. Rassenverwandtschaft der Donauvölker. Mit 2 Tabellen. IV +
273 S. 20,5 X 13 cm. Zürich, Amalthea-Verlag, 1931. Fr. 7.50.

Machatscheck, Fritz. Zur politischen Geographie der Schweiz. SA. aus Geogr.
Jahresbericht aus Oesterreich, Bd. 14 und 15. IV S. + S. 115-135. 24 X
16,5 cm. Leipzig und Wien, F. Deuticke, 1929.

Monard, A. Voyage de la mission scientifique suisse en Angola, 1928—1929.

(Bull. Soc. Neuch. Geogr., t. XXIX, p. 5—122.) Neuchätel 1930.

Montandon, Frederic. Etude de toponymie alpine. (Le Globe, 1. 6S, Memoires
p. 1—152.) Geneve, Payot, 1929.

Neuweiler, Ernst. Die Pflanzenreste aus dem spätbronzezeitlichen Pfahlbau
« Sumpf » bei Zug. (Vierteljschr. Naturf. Ges. Zürich, Jahrg. 76, 1931.) IV S.

+ S. 116—132. 24 X 16,5 cm. Zürich, Gebr. Fretz A.-G., 1931.

Nouvelles Hebrides. Chez les mangeurs d'hommes. Par T i t a y n a, Andre-Paul,
Antoineet Robert Lugeon. Avec 80 planches, 1 carte. IV + 61 p.
28,5 X 22,5 cm. Paris, Editions Duchartre, 1931. Fr. 70.—.

Paravicini, Eugen. Reisen in den britischen Salomonen. Mit 88 Bildern auf 25

Taf. und 3 Karten. IV + 184 S. 23,5 X 16 cm. Frauenfeld und Leipzig. Huber
& Cie. A.-G., 1931. Geb. Fr. 11.—.

Schlaginhaufen, Otto. Die anthropologische Untersuchung an den schweizerischen
Stellungspflichtigen. IV. Bericht 1930. (Bull. d. Schw. Ges. f. Anthr. und Ethn.,
Jahrg. 7, S. 7—11.)

Schneeberger, W. F. Die Bataker in Nordsumatra. (Schweizer Geograph, 1930,
S. 129—135, 145—151.) Bern, Kümmerly & Frey, 1930.

Schneeberger, W. Ueber Tanzfiguren der Toba Batak auf Sumatra. (Jahrb. Bern.
Hist. Mus., 1930, S. 38—41.) Bern, K. J. Wyß Erben, 1931.

Wasserfallen, B. Note sur les «Tatucos». (Bull. Soc. Neuch. Geogr., t. XXIX,
p. 123—129.) Neuchätel 1930.

Weibel, Walther. Die internationale Kolonialausstellung in Paris 1931. SA. aus
der Neuen Zürcher Zeitung, Juni/August 1931. 63 S. 19 X 12,5 cm. Zürich,
Buchdr. der N. Z. Z.
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Wirz, Paul. Nias, die Insel der Götzen. Bilder aus dem westlichen Insulinde.
67 Bilder. IV + 16 + Abb. 64 S. 19,5 X 12,5 cm. (Schaubücher, Bd. 29.)

Zürich-Leipzig, Orell Füßli, 1931. Geb. Fr. 3.—.

Wirz, Paul, und Speiser, Felix. Kult und Kunst auf Neu-Guinea. Einführung zur
Ausstellung der Sammlungen von Prof. Dr. Felix Speiser und Dr. Paul Wirz
im Gewerbemuseum Basel. 31 S. 21 X 14,5 cm. Basel 1931.

Zeller, Rudolf. Beiträge zur Ethnographie der Cainguas, Lenguas und Tobas in

Paraguay. (Jahrb. Bern. Hist. Mus., 1930, S. 23—37.) Bern, K. J. Wyß
Erben, 1931.

Zeller, Rudolf. Orientalische Sammlung Henri Moser-Charlottenfels: Die persi¬
schen Waffen, Armschienen und Schilde. (Jahrb. Bern. Hist. Mus., 1930, S. 3

bis 22.) Bern, K. J. Wyß Erben, 1931.

2. Siedelungen, Heimatkunde.

Basel. (19 Artikel über Basler Kunst und Kulturgeschichte.) Der schweizerischen
Lehrerschaft gewidmet vom Organisationskomitee des 25. Schweizerischen
Lehrertages in Basel, 26. bis 28. Juni 1931. Mit zahlreichen Abb., 1 Plan und
1 Karte. IV + 78 S. 29,5 X 21 cm. Basel, Druck B. Schwabe & Cie., 1931.

Bernhard, Hans. Die Randbewohnerfrage beim Stauwerk am Etzel. Nach Aufnah¬

men der Schw. Ver. f. Innenkolonisation u. industrielle Landwirtschaft. Mit
3 Karten. SA. aus den Schw. Landw. Monatsheiten, 1931. IV + 124 S.

22,5 X 15,5 cm. Bern-Bümpliz, Benteli A.-G., Juni 1931.

Bernhard, Hans. Ergebnisse des Katasters für Innenkolonisation im Aargauer
Jura. (Schriften der Schw. Ver. f. Innenkolonisation, Nr. 41; 63 S. Bern, Benteli,

1930.

Biermann, Charles. Les fermes de l'habitat rural en Suisse (Le Globe, t. 70,

p. 1—6.) Geneve 1931.

Biermann, Charles. Orbe, ville jurassienne. (Bull, de l'enseignement secondaire,
4e annee, n° 17, p. 5—10.) La Chaux-de-Fonds, Impr. coop., 1931.

Binder, Gottlieb. Altzürcherische Familiensitze am See. 154 S. 57 Taf. Erlenbach-
Zürich, Rentsch, 1930. Fr. 18.—.

Bloesch, Hans. Siebenhundert Jahre Bern. Lebensbild einer Stadt. Mit zahlrei¬
chen Abb., Illustr. und 13 farbigen Taf. 304 S. 27 X 20,5 cm. Bern, H. Lang
& Cie., 1931. Geb. Fr. 40.—.

Chaix, Andre. La cuvette de Geneve. (Schweizer Geograph, 1931, S. 25—32.)
Bern, Kümmerly & Frey, 1931.

Engel, Werner. Mein Thun. Ein Versuch, Lebendiges einer kleinen Stadt in Bild
und Wort zu fassen. Mit zahlreichen Illustr. vom Verfasser. IV + 80 S.
23 X 15,5 cm. Thun, Blümlisalpstr., W. Engel, 1931. Fr. 3.50, Luxusausg. 6.—.

Hürlimann, Martin. Die Schweiz; Landschaft und Baukunst. (Orbis Terrarum.)
4°. Zürich, Atlantis, 1931.

Reynold, Gonzague de. Fribourg. Avec 3 vignettes et 7 bois graves de Fred Fay.
IV + 23 p. 41 X 29 cm. Geneve-Fribourg, Edition du Portique, 1931. Fr. 80.—.
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Reynold, Gonzague de. Schweizer Städte und Landschaften. Ausgewählt und

übertragen von Eduard Fritz Knuchel. Mit 27 Illustr. nach alten
Kupierstichen. 1. und 2. Tausend. 340 S. 21 X 14 cm. Zürich, Rascher & Cie.,

A.-G., 1932. Fr. 5.50, geb. 8.—.

Rikli, Martin. Am Rande der Sahara. (Welt im Bild, Bd. 2.) 95 S. 77 Abb. Berlin,
Reimar Hobbing, 1931. M. 1.80.

Rikli, Martin. Durch die Libysche Wüste zur Amonsoase (Neujahrsblatt Naturf.
Ges. Zürich, 1932.) 4. 24 S. 4 Taf. Zürich, Gebr. Fretz A.-G., 1932.

Rossat, Arthur t, et Piguet, Edgar. Les chansons populaires et la Suisse ro-
mande. (Schriften Schw. Ges. f. Volkskunde, Bd. 21.) Basel, Helbing &
Lichtenhahn, 1930. Fr. 10.—.

—, Bd. 22, 1931. Fr. 12.—.

Schmid, Ernst. St. Gallen. Ein Beitrag zur Städtegeographie der Schweiz. (Mittig.
Geogr.-Kommerz. Ges. St. Gallen, 1928, S. 77-274.) St. Gallen, K.Weiß, 1928.

Sensebezirk. Beiträge zur Heimatkunde, herausg. vom Verein für Heimatkunde
des Sensebezirks und der benachbarten interessierten Landschaften. Jahrg. 4.

Mit Illustr., 4 Taf. und 1 Karte. 94 S. 23 X 14,5 cm. Freiburg i. Ue., Kanisius-
werk, Päpstliche Druckerei und Verlag, 1930.

Suter, P. Die Flurnamen von Reigoldswil. 54 S., 2 Taf. (8. Tätigkeitsbericht der
Naturf. Ges. Baselland.) Liestal 1930.

Triest, Istrien und Zara, mit 208 Photographien und 6 Original-Aquarellen von
G. Gior dani. IV + 112 S. 33 X 24 cm. Zürich, Leipzig, Wien, Amalthea-
Verlag, 1928. Geb. Fr. 35.—.

Vorobeichic, M. Ein Ghetto im Osten: Wilna. 64 Abb. (Schaubücher, Bd. 27.)

Zürich, Orell Füßli, 1931. Fr. 3.—.

Vosseier, Paul. Städte der Iberischen Halbinsel. (Schweizer Geograph, 1931,
S. 84—91, 115—121.) Bern, Kümmerly & Frey, 1931.

Waldvogel, Heinrich. Beschreibung des Klosters St. Georgen in Stein am Rhein.
Mit Illustr. und Grundrissen im Text und auf 4 Taf. IV + 63 S. 21,5 X 14 cm.
Stein a. Rh., J. Fischli, 1931. Fr. 1.—.

Wyß, Fritz. Aargauische Städte in geographischer Darstellung. (Hausfreund, 1931,
Nr. 13.) Zofingen 1931.

Wyß, Fritz. Adelboden. Eine siedlungsgeographische Skizze. (Fremdenblatt d.
Berner Oberlandes, 1931, Nr. 27.) Interlaken 1931.

Wyß, Fritz. Bern. Eine geogr. Skizze. (Zürcher Post, 1931.)

Wyß, Fritz. Rheinfelden. Eine stadtgeographische Skizze. (Zofinger Tagblatt,
1931, Nrn. 246—247.) Zofingen, Buchdruckerei Z. Tagblatt, 1931.

Wyß, Fritz. Solothurn. Eine Stadtgeographie mit bes. Berücksichtigung des Sied¬

lungsplanes. 24 S., 11 Bilder. Solothurn, Zepfelsche Druckerei, 1931. Fr. 1.—.

Wyß, Fritz. Vom anthropogenen Antlitzwandel der Schweiz. (Ztschr. f. Vermes¬

sungswesen u. Kulturtechnik, 1931, S. 305.) Winterthur, Binkert, 1931.

Wyß, Fritz. Vom Schweizerboden in seinem anthropogenen Antlitzwandel.
(Geogr. Anz., 1931, S. 119—120.) Gotha, Justus Perthes, 1931.
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Zingre. Karl. Die Not des Bergbewohners. Ein Beitrag zur Motion Baumberger
über die Entvölkerung der Bergtäler mit besonderer Berücksichtigung der
Verhältnisse im Saanenlande. 36 S. 19,5X11,5 cm. Gstaad, E. Müller, 1931.

Fr. 1.—.

Zulliger, Hans. Außeiberg, ein Walliser Gemeinwesen. Mit Figuren und 2 Taf.
IV + 24 S. 22,5 X 15,5 cm. Bern, P. Haupt, 1931. Fr. —.70.

3. Landwirtschaft, Industrie, Handel, Statistik.

Ackermann, F. Zürcher Straßenverkehrsunfälle 1926 bis 1930. (Zürcher Stat.

Nachr., 1931, S. 93—109.) Zürich, Stat. Amt, 1931.

Ammann, Hector. Die schweizerische Kleinstadt in der mittelalterlichen Wirt¬
schaft. Mit 1 Fig. und 1 Karte. SA. aus: Festschrift Dr. Walther Merz. IV S.

+ S. 158—215. 24 X 16,5 cm. Aarau, H. R. Sauerländer & Cie., 1928.

Ammann, Hector. Die wirtschaftliche Bedeutung der Schweiz im Mittelalter. (SA.

aus: Historische Aufsätze Aloys Schulte zum 70. Geburtstag gewidmet.) I S.

+ S. 112—132. 24X20 cm. Düsseldorf, L. Schwann, 1927.

Ammann, Hector. Elsässisch-schweizerische Wirtschaftsbeziehungen im Mittel¬
alter. Mit 1 Taf. (SA. aus: Elsaß-Lothringisches Jahrbuch, Bd. 7.) I. S. +
S. 36—61. 25,5 X 19,5 cm. Berlin u. Leipzig, W. de Gruyter & Cie., 1928.

Badoux, Eric. Politique forestiere britannique. Le bilan de dix ans de reconsti-
tution forestiere. Avec des fig. et 1 planche. Extr. du Journal forestier suisse,

annee 1931. IV + 23 p. 23 X 16 cm. Berne, Impr. Büchler & Cie., 1931.

Bericht über Handel und Industrie der Schweiz im Jahr 1929. 4. 280 S. Erstattet
vom Vorort des Schw. Handels- und Industrievereins. Zürich 1930.

—, 1930. 4. 297 S. Zürich 1931. Fr. 8.—.

Biedermann, B. Alfred. Polens Erdöl-Bergbau und -Industrie mit besonderer Be¬

rücksichtigung ihres finanziellen Aufbaues. Diss. Volksw. Univ. Zürich. IV +
172 + Anhang XXVIII. 24 X 17 cm. Lodz, Z. Manitius, 1931.

Denny, Ludwell. Oelquellen — Kriegsquellen. Uebers. von Franz von
R i c h a 11 i. Zürich, Orell Füßli, 1930, Geh. Fr. 8.—.

Eisenbahnstatistik. Schweizerische E.-St. 1929. Bd. 57. Herausg. vom Eidg. Post-
und Eisenbahndepartement. IV + IV + 238 S. 35,5 X 22 cm. Bern, Feuz,
März 1931. Fr. 5.—.

Forststatistik. Schweizerische F. Liefg. 7, Heft Nr. 5: Statistik der Nutzungen
und Gelderträge in den öffentlichen Waldunden im Jahre 1929. Herausg. von
der Eidg. Inspektion für Forstwesen, Jagd und Fischerei Statistique
forestiere suisse, livr. 7, fasc. n° 5: L'exploitation des forets publiques. 40 S.

29,5 X 21 cm. Bern 1930. Fr. 2.—.

Großmann, H. Die Waldweide in der Schweiz. Zürich 1926.

Haas, Paul. Die tessinische Tabakindustrie und die Verhältnisse ihres Standortes.
XII + 230 S. 24 X 16,5 cm. Bern, G. Grünau, 1930.

Heimindustrie. Die H. des Berner Oberlandes und ihre Bedeutung für das Wirt¬
schaftsleben. Herausg. von der Heimarbeitszentrale des B. O., Interlaken.
IV + 35 S. 22 X 16 cm. Interlaken, O. Schlaefli A.-G., 1931.
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Hippenmayer, K., und Hösli, J. Zürcher Betriebszählungen. (Zürcher stat. Nachr.,

1931, S. 20—30.) Zürich, Stat. Amt, 1931.

Huonder, Felix. Sechste gewerbliche Studienreise (nach Venedig und Ragusa),

22. September bis 5. Oktober 1930. 36 S. 18 X 12 cm. Zürich, Trottenstr. 3,

Selbstverl. des Verfassers, 1930. Fr. 2.—.

Jahrbuch. Statistisches J. der Schweiz. Herausg. vom Eidg. Statistischen Amt.
(39. Ausg.) Annuaire statistique de la Suisse. Publie par le Bureau federal
de statistique, 39e ed., 1930. XXIV + 378 S. 25 X 17,5 cm. Bern, A. Francke
A.-G., Juli 1931. Kart. Fr. 5.—.

Jahrbuch. Statistisches J. der Stadt Zürich 1930. Jahrg. 26. Mit vergleichenden
Uebersichten. X + XXVI + 100 + 162* S. 21 X 14,5 cm. Zürich, Stat. Amt,
1931. Geb. Fr. 3.—.

Jahrbuch. Statistisches J. des Kantons Basel-Stadt 1930. Jahrg. 10. Herausg. vom
Stat. Amte des K. B.-St. XVI + 384 S. 24 X 17 cm. Basel, E. Birkhäuser &
Cie., 1931. Fr. 5.—.

Ikle, Fritz. Ueber altperuanische Stickereien des Trocadero, Paris. (Mittig.
Geogr.-Kommerz. Ges. St. Gallen, 1930, S. 4—17.) St. Gallen, K. Weiß, 1930.

Keller, Carlos. Chile. Ein Führer durch das Land und seine Bewohner. 6. Aufl.
Mit 4 Taf. und 1 Karte. 80 S. + Anzeigen. 18,5 X 13 cm. Santiago, Soc. Im-
prenta y Lithogr. Universo, 1930.

Keller, Paul. Die Auswanderung schweizerischer Industrien. Akademische An¬

trittsrede an der Handelshochschule St. Gallen. VI + 29 S. 24 X 16,5 cm.
Zürich, H. Girsberger & Cie., 1930. Fr. 2.—.

Kruck, Gustav. Zürichs Verwaltung und industrielle Gemeindebetriebe. Nach Vor¬
trägen in der Zürcher Volkshochschule. (SA. aus Neue Zürcher Zeitung,
September 1927.) 46 S. 18 X 12 cm. Zürich, Buchdr. der N. Z. Z.

Mangold, Fritz. Die Zement-, Kalk- und Gips-Industrie in der Schweiz. Denk¬

schrift zum 50jährigen Bestehen des Vereins schweizerischer Zement-, Kalk-
und Cipsfabrikanten, 1881 bis 1931. Mit 12 Taf. 191 S. 24,5 X 17,5 cm. Basel,
Schw. Verlagsdruckerei G. Böhm, 1931.

Meylan, Louis. Les Paysans Helveto-Romains nos ancetres. Illustre. IV + 24 p.
23,5 X 16 cm. Neuchätel, Paris, Delachaux & Niestle S.A., 1931. Fr. 1.—.

Meylan, Louis. Nos campagnes ä l'epoque romaine. Avec des fig. IV + 24 p.
23,5 X 16 cm. Neuchätel, Paris, Delachaux & Niestle S.A., 1931. Fr. 1.—.

Michels, Robert. Italien von heute. Politische und wirtschaftliche Kulturgeschichte
von 1860 bis 1930. Zürich, Orell Füßli, 1930. Fr. 18.25.

Mitteilungen der Schweizerischen Zentralanstalt für das forstliche Versuchswesen
Annales de la Station federale de recherches foreslieres. Bd. 16. (2 Hefte.)

Mit Fig., Illustr. und 8 Taf. II ¦+¦ 481 S. 25,5 X 18 cm. Zürich, Beer & Cie.,
1931. Fr. 22.—.

Newman, E. W. Polson. Grossbritanniens Kampf um Aegypten. Uebers. von Elsa
Baronin Werkmann. Zürich, Orell Füßli, 1930. Geh. Fr. 8.—.

Parisod, Victor. L'agriculture romande de 1881 ä 1931. Apercu publie ä l'oc-
casion du jubile de la Föderation des Societes d'Agriculture. de la Suisse
romande. IV + 225 p. 22 X 15 cm. Lausanne, Impr. Vaudoise, 1931.
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Porchet, Ferdinand. En Algerie agricole. Notes de voyage. (Extr. de la Page
agricole hebdomadaire de la Revue de Lausanne 1930.) IV + 95 p. 17,5 X
11 cm. Lausanne, Impr. Vaudoise, 1930.

Porchet, Ferdinand. En Roumanie agricole. Notes de voyage. (Extr. de la Re¬

vue agricole. Suppl. bi-mensuel de la Revue de Lausanne.) 128 p. 17,5 X
11 cm. Lausanne, Impr. Vaudoise, 1929.

Schumacher, Karl von. Mexiko und die Staaten Zentralamerikas. Geschichte, Po¬

litik, Wirtschaft. Zürich, Orell Füßli, 1929. Fr. 8.50.

Schwarz, M. Le remembrement du vignoble vaudois. (Ztschr. f. Vermessungs¬

wesen, 1930, S. 241—250.) Winterthur, Binkert, 1930.

Schweiz. Die Schw. als Erziehungs- und Bildungsstätte 1931. Uebersicht sämt¬
licher Erziehungs- und Bildungsmöglichkeiten und Jugendfürsorgeeinrichtungen

aller Art. Unter Mithilfe sämtlicher Erziehungsdirektionen bearb. von
Hermann Froelich-Zollinger. 10. Aufl. 188 S. 31,5X23 cm. Zürich,
Tschopp & Cie. Geb. Fr. 6.50.

Schweizer, Wilhelm. Der Blauielchenfang zur Laichzeit im Oberseegebiet des

Kantons Thurgau 1910—1930. (SA. aus Schweiz. Fischerei-Zeitung, Nr. 7,

Jahrg. 1931.) IV + 11 S. 25 X 17 cm. Pfäffikon-Zch., H. Kunz.

Senti, A. Zürichs Wirtschaftsleben im Lichte der Betriebsstatistik. (Zürcher stat.
Nachr., 1931, S. 21—40.) Zürich, Stat. Amt, 1931.

Spühler, W. Zürich als Handelsstadt. (Zürcher stat. Nachr., 1931, S. 75—92.)

Zürich, Stat. Amt, 1931.

Statistik der Elektrizitätswerke der Schweiz, abgeschlossen Ende 1929. (Ausgabe
Januar 1931.) Bearb. vom Starkstrominspektorat (Ing. Friedrich Sibler).
Herausgeb.: Schw. Elektrotechnischer Verein Statistique des Entreprises
electriques de la Suisse arretee fin 1929 (edition: janvier 1931.) XII + 250 S.

35X23 cm. Zürich, Verlag: Generalsekretariat der S. E. V. und V. S. E.,
1931. Kart. Fr. 15.—.

Statistik der Stadt Zürich. Heft 36: Zürich und Vororte. Neue statistische Unter¬
lagen zur Eingemeindungsfrage 1931. IV -ä- IV -r- 67 S. 21 X 15 cm. Zürich,
Stat. Amt, 1931. Fr. 1.50.

Statistik des Warenverkehrs der Schweiz mit dem Auslande im Jahr 1930. Her¬
ausgegeben von der Eidg. Oberzolldirektion. (2 Teile.) Statistique du

commerce de la Suisse avec l'etranger en 1930. Publiee par Ia Direction
generale des douanes föderales. (2 parties.) IV + IV + VIII + 456 + 90 +
39 + 28 S. 35,5 X 25,5 cm. Bern-Bümpliz, Buchdr. Benteli A.-G., 1931.

Statistique generale du service poslal, publiee par le Bureau international de
l'Union postale universelle. Annee 1929. 40 p. 30 X 21 cm. Berne, Bureau int.
de l'Union post. univ., 1931. Fr. 1.65.

Statistique generale de la telegraphie, dressee d'apres des documents officiels
par le Bureau international de l'Union teiegraphique. Annee 1929. 32 p. 30 X
21 cm. Berne, Bureau int. de l'Union tei., 1931. Fr. 1.50.

Statistische Mitteilungen des Kantons Zürich. Heft 166: Die Weinernte des Kan¬
tons Zürich im Jahr 1929.

—, Heft 169: idem im Jahr 1930. Zürich, Stat. Bureau Kt. Zürich, 1931.



160 V. Anthropogeographie

Strahm, Hans. 25 Jahre Porzellan Langenthai. 1906 bis 1931. Den Aktionären und
Geschäftsfreunden gewidmet und herausg. von der Porzellanfabrik Langen-
thal. Mit 1 Vignette, Fig., Abb. und 25 Taf. IV + II + 50 S. 27,5 X 20 cm.
Langenthai, Buchdr. Merkur A.-G., 1931.

Surbeck, Georg. Die schweizerische Bodenseefischerei im Jahre 1929 und 1930.

Nach den amtlichen fangstatistischen Erhebungen. (Schw. Fischerei-Zeitung,
Jahrg. 1930 und 1931.) 6 u. 7 S. 25,5 X 16,5 cm. Pfäffikon-Zch., H. Kunz.

Thery, Rene. L'Indochine francaise. Ouvrage illustre de 32 hors-texte avec 3

cartes. IV + IV + 220 p. 24,5 X 16,5 cm. Neuchätel, Editions de la Baconniere,

1931. Fr. 7.25.

Tschudi, Peter. Hundert Jahre Türkischrotfärberei, 1829 bis 1929. Geschichte der
Firma Johann Caspar Tschudi in der « Herren », nachmals Tschudi & Cie., in
Schwanden (Kt. Glarus), Türkischrotfärberei und Druckerei. IV + VIII +
89 S. 23 X 16 cm. Glarus, Buchdr. Neue Glarner Zeitung, 1931.

Viehzählung. Ergebnisse der eidgenössischen Viehzählung vom 21. April 1931 im
Kanton Zürich. Festgestellt vom Kant. Stat. Bureau. 32 S. 21 X 15 cm.
Zürich 1931.

Viehzählung. Vieh- und Geflügelbestandsermittlung des Kantons Bern vom
19. April 1929. (Untersuchungen über die Verwendbarkeit repräsentativer
Erhebungsmethoden bei Viehbestandsermittlungen.) IV -f 68 S. 25 X 17,5 cm.
Bern, A. Francke A.-G., 1929. Fr. 2.—.

—, 19. April 1930. Fr. 1.—.

Volkszählung. Hauptergebnisse der eidg. Volkszählung vom 1. Dezember 1930 im
Kanton Bern. Mit Fig. und 1 Karte. IV + 56 S. 25 X 17,5 cm. Bern, A.

Francke A.-G., 1931. Fr. 2.—.

Volkszählung. Vorläufige Ergebnisse der eidg. Volkszählung vom 1. Dezember
1930 im Kanton Zürich. Festgestellt auf Grund der geprüften
Gemeindezusammenzüge durch das Kant. Stat. Bureau. 16 S. 21 X 14,5 cm. Zürich 1931.

Wehrli, Hans J. Ueber die landwirtschaftlichen Zustände im Kanton Zürich in der
2. Hälfte des 18. Jahrhunderts. (Neujahrsblatt zum Besten des Waisenhauses
in Zürich, 1932), 48 S. Zürich, Berichthaus, 1932.

Zürcher statistische Nachrichten. 8. Jahrg., 1931. Zürich, Stat. Amt, 1931.

4. Verkehr, Reisen, Touristik.

Alpenbuch. Das A. der Eidg. Postverwaltung. Jahrg. 3. Mit vielen Abb., 4 Taf.
und 2 Karten. IV + 79 S. 24,5 X 17 cm. Bern, Schweiz. Oberpostdirektion,
1931. Fr. 3.50.

Alpenposten. Herausg. Eidg. Postverwaltung. Vorderseite Karte 1:75,000 mit
Profilen; Rückseite Text mit HL, geolog. Profilen und Panoramen.

Bis jetzt erschienen: 1. Pillon; 2. Les Mosses; 3. Grand St. Bernard; 4.

Val d'Herens; 5. Val d'Anniviers; 6. Simplon; 7. Grimsel; 8. Furka; 9.

St. Gotthard; 10. Klausen; 11. Obertoggenburg; 12. Lukmanier; 13. San
Bernardino; 14. Lenzerheide; 15. Julier; 16. Flüela; 17. Ofenberg-Umbrail; 18.

Maloja.
Bern, Kümmerly & Frey, 1931. Jede Karte Fr. —.50.
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Annuaire 1930 de l'Administration des postes suisses. Rapport de gestion —

Comptes annuels — Releves statistiques. IV + 127 p. 21 X 15 cm. Berne,

Intendance du materiel de la Direction generale des postes, 1931.

Annuaire 1930 de ['Administration des telegraphes et des telephones suisses.

Rapport de gestion — Comptes annuels — Releves statistiques. IV + 132 p.
21 X 15 cm. Berne, Intendance du materiel de la Direction generale des

postes, 1931.

Barelli, M. Mailand und die Certosa von Pavia, mit 11 Original-Aquarellen von
N. Ramorino und 205 Lichtbildern. IV + 132 p. 33X24 cm. Zürich,

Leipzig, Wien, Amalthea-Verlag, 1929. Geb. Fr. 35.—.

Baur, Max. Cinquante ans de teiephonie. Extr. du « Bull. Technique, publie par
l'Administration des Telegraphes et des Telephones suisses», annee 1931,

n° 1. IV + 16 p. 30 X 21 cm. Berne, Intendance du materiel de Ia Direction
generale des postes.

Baur, Max. Fünfzig Jahre Telephon. SA. aus « Technische Mittig. der Telegra¬
phen- und Telephonverwaltung » Nr. 6, 1930. IV + 15 S. 30 X 21 cm. Bern,
Materialverwaltung der Oberpostdirektion.

Bettelini, Arnoldo. La campagna luganese. Con 24 tavole. IV + 20 p. 32 + 24 cm.

Lugano, S. A. Tipogr. editrice, 1931.

Boccardi, Renzo. II Lago Maggiore. Con 188 illustr. e 1 tavola. 150 p. 26 X
19 cm. Bergamo, Istituto Italiano d'Arti Grafiche, 1931. L. ?0.—, leg. 40.—.

Boccardi, Renzo. Le Lac Majeur et les lies Borromees. Avec de nombreuses
heliogravures et des aquarelles de F. Vel lan. IV + 116 p. 33,5X24,5 cm.

Paris, Editions Alpina, 1931. Fr. fr. 100.—.

Boßhard, Walter. Durch Tibet und Turkistan. 246 S., 109 Abb. Stuttgart, Strek-
ker & Schröder, 1930. M. 12.—.

Brown, Arthur J. Japans Aufstieg zur Weltmacht. Volk, Politik, Weltstellung.
Uebersetzt von H. Schoop. Zürich, Orell Füßli, 1931. Fr. 12.—.

Brunies, Stefan. Unser Nationalpark und die außerschweizerischen Reservatio¬
nen. (Neujahrsbl. Naturf. Ges. Zürich, 1928.) Zürich, Beer, 1928.

Brunner, P. Durch Lothringen. (Schweizer Geograph, 1931, S. 32—35.) Bern,
Kümmerly & Frey, 1931.

Bundi, Gian. In deutschen Fürsten- und Bürgerstädten. SA. aus dem « Bund».
30 S. 18,5 X 12 cm. Bern, Buchdr. F. Pochon-Jent A.-G., 1931.

Burgen. Die B. und Schlösser der Schweiz. Liefg. 5. — A. u. d. T.: Die B. und
Schi, des Kantons Thurgau. Teil 1. Verf. von einer Kommission des Historischen

Vereins des K. Th. IV + 96 S. 27,5 X 21,5 cm. Basel, E. Birkhäuser
& Cie., 1931. Fr. 12.—.

Burgenbuch. Das B. von Graubünden. Von Erwin Poeschel. Mit 188 Bildern
und 261 Zeichnungen. Zürich, Orell Füßli, 1929. Fr. 29.—.

Bürgerhaus. Das B. in der Schweiz. Bd. XXIII. Kanton Baselstadt, III. Teil, und
Baselland. 160 Taf. Zürich, Orell Füßli, 1931. Geb. Fr. 43.—.

Carl, J. Dans les massifs montagneux de l'Inde meridionale. (Le Globe, t. 69

(memoires), p. 1—154, 32 pl.) Geneve, Payot, 1930.

ii
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Chaponniere, Paul. Geneva. Transl. by John Gilmer. Illustr. with 118 photo-

gravures. 178 p. 19,5 X 15 crn. Grenoble, B. Arthaud, 1931. Fr. 24.—.

Coninx-Girardet, Berta. Aequatorialafrika vom Auto aus. 202 S., 91 Bilder. Zü¬

rich, Orell Füßli, 1931. Geb. Fr. 12.—.

Debrunner, Hans. Eindrücke von einer Reise in die Abruzzen. (Thurgauer Zei¬

tung, 1930.) Frauenfeld 1930.

Dorner, Willy. Die Vereinigten Staaten von Noidamerika, der Großmachtstaat
europäischer Kolonisatoren. Eindrücke von einer Studienreise, mit besonderer

Berücksichtigung der Land- und Milchwirtschaft. Mit 15 Taf. IV +
60 S. 22,5 X 15,5 cm. Schaffhausen, Buchdr. Kühn & Cie., 1930. Fr. 3.—.

Edschmid, Kasimir. Davos, die Sonnenstadt im Hochgebirge. 82 Bilder. (Schau¬

bücher, Bd. 38.) Zürich, Orell Füßli, 1932. Fr. 3.—.

Engadin im Winter — en hiver. Ansichtenalbum. Phot. Wehrliverlag, Kilchberg,
und A. Steiner, St. Moritz. IV + 28 S. 20 X 25,5 cm. Kilchberg (Zeh.), Edition

Illustrato, Wehrliverlag, 1931. Fr. 3.—.

Erhardt, G., und Mittelholzer, Walter. Mittelmeerflug. 164 S., 120 Abb. Zürich,
Rascher, 1930. Fr. 12.50.

Escher-Bürkli, Jacob. Auf alten Straßen am Hinterrhein. Beobachtungen und
Erörterungen. Mit Illustr. und 1 Karte Chur—Chiavenna. 1 : 50,000. IV +
32 S. 26,5 X 18,5 cm. Zürich, Beer, 1931. Fr. 5.—.

Evelyn, John. Un voyage ä travers le Simplon en 1646. Trad. du « Diary of J.
E. » par Louis Seylaz. Extr. de la Revue du Club Alpin Suisse «Les
Alpes », septembre 1931. IV + 9 p. 25,5 X 18 cm. Berne, Stsempfli & Cie, 1931

Furrer, Ernst. Die Abruzzen. Mit 31 Bildern auf 8 Taf. und mit 7 Uebersichts-
kärtchen. IV + XII + 125 S. 23,5 X 16,5 cm. Freiburg i. Br., Herder & Cie.,
1931. Geb. M. 5.80.

Gabereil, Jean. Gaberells Schweizerbilder. (Bd. 2.) 288 Kupfertiefdruckbilder
und 16 farbige Offsetbilder. Mit einer Einleitung von Dr. Willi B i e r b a u m.
XVI + 288 S. 29,5 X 23 cm. Thalwil-Zürich, .1. Gaberell, 1930. Geb. Fr. 40.—.

Gouzy, Rene. Dans le ciel des Poles. Exploralions d'autrefois et d'aujourd'hui.
Avec plus de 100 illustr. et 1 carte hors-texte. IV + 206 p. 24 X 16,5 cm.
Neuchätel, Editions de la Baconniere, 1931. Fr. 15.—, rel. 16.50.

Graber, Adolf, und Schätz, Josef Julius. Walliser Alpen. Mit 80 Abb. und 1

Uebersichtskarte. IV + II + VIII + 136 S. 17,5 X 13 cm. Bielefeld und
Leipzig, Velhagen & Klasing, 1931. Geb. M. 4.80.

Grellet, Pierre. Le Chemin de fer Furka—Oberalp, Suisse. Edite par le Ch. de
fer F.-O. ä Brigue. IV + 32 p. 15,5 X 11,5 cm. La Chaux-de-Fonds, Fiedler
Arts graphiques S. A., 1931.

Grieder, Willy. Acht Tage in Eis und Schnee. Hochtouren in den Berner und
Walliser Alpen. SA. aus der «Basellandschaftl. Zeitung», September 1931.
32 S. 18,5 X 12 cm. Liestal, Lüdin & Cie. A.-G.

Grifeo, Aniello. Neapel und seine Umgebung. Mit zahlreichen Lichtbildern, 13

Taf. und illustr. Umschlag. IV + 132 S. 33 X 24 cm. Zürich, Leipzig, Wien,
Amalthea-Verlag, 1929. Geb. Fr. 35.—.
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Handbook of Student Travel in Europe. 3d ed., 1931. 188 p. 18 X 12,5 cm. Lon¬

don, The Commission for international relations and travel of The
International Confederation of Students. £ —l2l—.

Hardmeyer-Jenny, Jacob. Lugano and its surroundings. Revised by Eduard

Platzhoff-Lejeune and Adolf Saager with the kind Cooperation of

Paolo I s e 11 a. 7th Revised Ed. Transl. by E. M. A. Poths. With illustr.,
16 plates and 1 map. IV + 80 p. 19,5 X 13 cm. Zürich and Leipzig, Orell

Füßli, 1931. Fr. 3.—.

Hochgebirgsführer durch die Berner Alpen. Herausg. von der Sektion Bern S. A.
C. 2. neubearb. Aufl. des « Hochg. durch die B. A. » von Dr. William
Augustus Brevoort Cooiidge und Dr. Heinrich Dübi. Bd. 4:

Petersgrat — Finsteraarjoch — Unteres Studerjoch. Verf. von: Dr. Oscar
AugustHug, Dr. HansLauper, Dr. WalterSiegfried, Samuel
Brawand. Mit Illustr. und 4 Taf. sowie 2 Uebersichtskarten. 256 S.

17X11 cm. Bern, A. Francke A.-G., 1931. Geb. Fr. 8.50, für Mitglieder des

S. A. C. 6.50.

Hoek, Henry. St. Moritz. Dorf — Bad — Campfer. Ein Führer und Reisebeglei¬

ter. Im Auftrag und unter Mitarbeit des Kur- und Verkehrsvereins St. Moritz

bearb. von H. H. (Mit Fig., Kartenskizzen, 4 Taf., 2 Panoramen, 1 Plan
und 1 Karte.) IV + 291 S. 16 X 10,5 cm. Zürich und Leipzig, Orell Füßli,
1931. Fr. 3.—.

Hofer, Fritz. Die Schiffahrt auf dem Vierwaldstätter See. Diss. rer. pol. Bern.
Mit 3 Tab. 95 S. 22 X 15 cm. Luzern, Keller & Cie. A.-G., 1930.

Hönn, Karl. Der Hochrhein von Konstanz bis Basel. Mit Abb. und 12 Taf. IV +
140 S. 27,5X21 cm. Konstanz, K. Hönn Nachf., 1931. M. 7.40.

Hörtnagl, Hugo. In den bolivianischen Anden. (Die Alpen, Bd. 6, S. 323—336.)

Bern, Stämpfli, 1930.

Jahrbuch 1930 der Eidg. Postverwaltung. Geschäftsbericht — Jahresrechnungen
— Statistik. IV + 127 S. 21 X 15 cm. Bern, Materialverwaltung der
Oberpostdirektion, 1931.

Jahrbuch 1930 der Eidg. Telegraphen- und Telephonverwaltung. Geschäftsbericht
— Jahresrechnungen — Statistik. IV + 132 S. 21 X 15 cm. Bern,
Materialverwaltung der Oberpostdirektion, 1931.

Keller, Alfred. Herbstfahrt nach Portugal. SA. aus dem « Bund ». 42 S. 18,5 X
12 cm. Bern, F. Pochon-Jent, 1931.

Kellersberger, Armin. Athen. Skizzen aus einer Mittelmeerfahrt des M. S. « Monte
Rosa » im Frühling 1931. Mit 1 Plan der Burg und 31 Abb. IV + 87 S. 20,5

X 13,5 cm. Bern, A. Francke A.-G., 1931. Fr. 5.—.

Knuchel, Eduard Fritz. Im Reich der hellen Nächte. Nordische Skizzen. SA. aus
dem Feuilleton und Sonntagsblatt der « Basler Nachrichten». 68 S. 21 X
13,5 cm. Basel, Buchdr. zum Basler Berichthaus A.-G., 1930.

Krucker, H. Verkehrsprobleme der Nordostschweiz. (Verh. Schw. Naturf. Ges.,
1930, S. 380.) Aarau, Sauerländer, 1930.

La Harpe, Eugene de. Les Alpes Vaudoises. Guide detaille des Pleiades aux
Dents de Mordes. 418 itineraires d'ete et d'hiver. Publie sous les auspices
de la Section des Diablerets du C. A. S. VIII + 276 + 28 p. 17X11 cm.
Lausanne, Libr. des Semailles S. A., 1931. Rel. fr. 6.—.
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Lauterburg-Bonfour, Elsa. Lambarene. Erlebnisse einer Bernerin im afrikani¬
schen Urwald. Mit 8 Taf. und illustr. Umschlag. IV + IV + 113 S. 23 X
16 cm. Bern-Leipzig, P. Haupt, 1931. Fr. 4.80, geb. 6.—.

Loze, Louis. Le Doubs. Avec 5 dessins de Charles L'E p 1 a t e n i e r. 85 p. 19,5 X
15 cm. Lausanne, Payot & Cie., 1930. Fr. 3.75.

Lukas, Joseph. Bei den Lappländern auf Besuch. Eine Ferienreise ins Land der
Mitternachtsonne. IV + 24 S. 17 X 12 cm. Bern, Unionsdruckerei, 1931.

Maiuri, Amedeo. Pompeji, mit 14 Original-Aquarellen von Luigi Bazzani und
193 Lichtbildern. IV + 128 S. 33 X 24 cm. Zürich, Leipzig, Wien, Amalthea-
Verlag, 1929. Geb. Fr. 35.—.

Manuel, Arthur. Sonne im Engadin. Jahresrhythmus. 1. Tausend. IV + 142 S. 19

X 12 cm. Zürich, Rascher & Cie., A.-G., 1931. Kart. Fr. 5.—, geb. 6.—.

Maurus, Hans. Das Engadin mit Davos und Arosa. 5 Gemälde von H. M., mit
einem Geleitwort von Gustav Renker. IV + 14 S. + 5 Taf. 36 X 29 cm.
Leipzig, E. A. Seemann, 1931. M. 6.—.

Maurus, Hans. Der Bodensee. 5 Gemälde von H. M., mit einem Geleitwort von
Gustav Renker. IV + 14 S. + 5 Taf. 36 X 29 cm. Leipzig, E. A. Seemann,
1931. M. 6.—.

Menzi, Walter. Die Furka-Oberalp-Bahn, Schweiz. Herausg. von der F.-O.-B.,
Brig. IV + 32 S. 15,5X11,5 cm. La Chaux-de-Fonds, Graph. Anstalt Fiedler

A.-G., 1931.

Mittelholzer, Walter. Alpenflug. 2. Aufl. Zürich, Orell Füßli, 1930. Fr. 12.50.

Mittelholzer, Walter. Im Flugzeug dem Nordpol entgegen. 3. Aufl. Zürich, Orell
Füßli, 1930. Fr. 10.—.

Mittelholzer, Walter, und Flückiger, Otto. Die Schweiz aus der Vogelschau. 3.

Aufl. 96 Taf., 60 S. Text. Erlenbach-Zürich, Rentsch, 1931.

Mohr, Adrian u. a. 33 Jahre verschollen im Packeis. Die arktische Freiballon-
Expedition von S a 1 o m o n August Andre. 160 S., 22 Abb. und 1 Karte.
Zürich, Grethlein & Cie., 1930.

Moeschlin, Felix. Amerika vom Auto aus. Erlenbach, Rentsch, 1930.

Moser, Fritz Karl. Das Straßen- und Schiffahrtswesen der Nordostschweiz im

Mittelalter. SA. aus Heft 68 der Thurg. Beiträge zur vaterländischen
Geschichte. 23 X 15,5 cm. Frauenfeld, Huber &. Cie. A.-G., 1930.

Nünlist, Joseph Emil. Eine Fahrt um die Welt zum internationalen eucharisti-
schen Kongreß von Sydney. Reiseerinnerungen eines Schweizer Pfarrers
aus dem Jahre 1928. 40 + Illustr. 60 S. 30,5 X 22 cm. Einsiedeln, Benziger
& Cie. A.-G., 1931.

Perckhammer, Heinz von. Von China und Chinesen. 63 Abb. (Schaubücher, Bd.
28.) Zürich, Orell Füßli, 1930.' Fr. 3.—.

Pro Helvetia. Abreißkalender mit Schweizer Ansichten für das Jahr 1932. Re¬

daktion: Walter Schmid. III + 126 Bl. 28,5 X 17 cm. Bern, Verlag Hallwag.
Fr. 4.—.

Pro Helvetia. Block-almanac with views of Switzerland for the year 1932. Edi¬
tor: Walter Schmid. III + 126 sheets. 28,5 X 17 cm. Berne, Editions Hallwag.

Fr. 4.—.
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Pro Helvetia. Ephemeride illustre de vues suisses pour l'annee 1932. Redaction:
Walter Schmid. III + 126 feuilles. 28,5 X 17 cm. Berne, Editions Hallwag.
Fr. 4.—.

Reise-Begleiter. Kleiner R.-B. für die Schweiz. Herausg. vom Publizitätsdienst
der Schw. Bundesbahnen. IV + 32 S. 19 X 12 cm. Bern 1931.

Rigi. Der R. und seine Naturpracht im Frühjahr und Sommer, Herbst und Win¬
ter. Nebst Anleitung, ihn auf die zweckmäßigste und genußreichste Weise zu
bereisen. 8 S. 26,5 X 20,5 cm. Luzern, C. J. Bucher A.-G., 1928.

Rom, mit 317 Photographien und 17 Original-Aquarellen von NinoRamorino.
IV + 192 S. 32,5 X 24 cm. Zürich, Leipzig, Wien, Amalthea-Verlag, 1928.

Geb. Fr. 57.50.

Sarasin, Fritz. Aus den Tropen. Reiseerinnerungen aus Ceylon, Celebes und

Neu-Caledonien. 8 Vorträge. 194 S. 20 X 13,5 cm. Basel, Helbing & Lichtenhahn,

1931. Geb. Fr. 6.50.

Schaeffer, Emil. Die Lüneburger Heide. 64 Abb. (Schaubücher, Bd. 12.) Zürich,
Orell Füßli, 1929. Fr. 3.—.

Schalek, Alice. An den Höfen der Maharadschas. 64 Bilder. (Schaubücher, Bd. 7.)

Zürich, Orell Füßli, 1929. Fr. 3.—.

Schlaginhaufen, Otto. Zur Lage der Claes-Pietersz-Bucht in Neu-lrland. SA. aus
den Mittig. der Geogr.-Ethn. Ges. in Zürich, Bd. 30 (1929/30). II S. + S. 79

bis 82. 22,5 X 15,5 cm. Zürich, Aschmann & Scheller, 1930.

Schlatter, Johannes. Durchs Morgenland. Eine Frühlingsfahrt. IV + 53 S. 22,5 X
15 cm. Zürich, Wanderer-Verlag, 1931. Fr. 1.50.

Schomburgk, Meg Gehrts. Negertypen des schwarzen Erdteils. 65 Bilder, einge¬

leitet von M. G. Seh. IV + 16 + Abb. 64 S. (Schaubücher, Bd. 17.) Zürich-
Leipzig, Orell Füßli, 1931. Geb. Fr. 3.—.

Schweiz. Die Schw. Illustriertes Reisehandbuch. Jubiläumsausgabe. 10. Aufl. von
Sommer in der Schweiz. Herausg. unter dem Patronat der Schw. Verkehrszentrale

Zürich und des Verbandes Schw. Verkehrsvereine. Gegründet und

herausg. von Julius Wagner. Neu bearb. von Paul Spiegelberg. Mit zahlreichen

Illustr., 18 Karten und 20 Kunstbeilagen sowie acht Stadtplänen. 424 S.

18 X 12 cm. Zürich, J. Wagner, Freiburg i. Br., 1931. Geb. Fr. 7.50.

Schweiz. Die Schw. in Farben. 55 Künstlerbilder La Suisse en couleurs. 55

vues artistiques Switzerland in colours. 55 artistic views. 2. Aufl. IV +
II S. + 55 Bl. 15,5X20,5 cm. Basel, Verlag Frobenius A.-G., 1931. Fr. 3.80.

Schweiz. Die Schw. Kleiner Reiseführer mit Touristenkarte. Herausg. von der
Schw. Verkehrszentrale, Zürich und Lausanne. IV + 103 S. 23X10,5 cm.
Einsiedeln, Benziger & Cie. A.-G., 1931.

Schweiz. Illustrierter Reiseführer. Zürich, Verlag Julius Wagner, 1931.

Schweiz, mit Angaben für Automobilisten. 31. Aufl. Mit 24 Karten. 528 + 116 S.
15,5X11 cm. Berlin, Grieben-Verlag A. Goldschmidt, 1931. Geb. M. 7.50.

Simon, Charles. Erlebnisse und Gedanken eines alten Bergsteigers. 192 S., 24
Bilder. Zürich, Orell Füßli, 1931. Geh. Fr. 7.50, geb. 9.50.

Stelling-Michaud, Sven. Visage de la Perse. Preface du general Sir Percy Sikes.
104 p. 23X16,5 cm. Lausanne, Ch. Bonnard, 1931. Fr. 3.50, surHollande Fr. 10.—
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Studer, Gottlieb. Ueber Gletscher und Gipfel. Herausg. und mit Lebensbild ver¬
sehen von Ernst Jenny. Mit illustr. Umschlag und 28 Zeichnungen des

Verfassers. IV + 447 S. 21 X 13,5 cm. Erlenbach-Zürich und Leipzig, E. Rentsch,
1931. Fr. 7.50, geb. 9.50.

Suiza. Album. Editado por la Oficina de Publicidad de los Ferro-Carriles Suizos,
Berna. IV + 48 p. 15,5X21 cm. Berne, Service de publicite des Chemins
de fer federaux, 1931.

Svizzera. La Sv. Album. Pubblicato dall' Ufficio di Pubblicitä delle Strade fer-
rate federali, Berna. IV + 48 p. 15,5 X 21 cm. Berna, Servizio di Pubbl.
delle Ferrovie federali, 1931.

Val d'Anniviers, Eifischtal, Route postale Sierre-Ayer. Monographie redigee par
leDrWalterStaub, ErnestMülleretle Prof. Dr W a 11 h e r R y t z.

Edite par ['Administration des postes suisses. IV + 20 p. 17 X 12 cm. Berne,
Kümmerly & Frey, 1931. Fr. —.50.

Washburn, Frank. Riesenbauten Nordamerikas. 69 Abb. (Schaubücher, Bd. 15.1

Zürich, Orell Füßli, 1929. Fr. 3.—.

Wedderkop, Hermann von, und Schaeffer, Emil. Der Rhein von den Alpen bis

zum Meere. 67 Bilder, eingeleitet von H. v. W., erläutert von E. Seh. IV -i-

20 + Abb. 64 S. (Schaubücher, Bd. 40.) Zürich-Leipzig, Orell Füßli, 1931.

Geb. Fr. 3.—.

Wundt, Theodor. Zermatt und seine Berge. 140 S., 134 Tiefdruckbilder. Zürich,
Orell Füßli, 1930. Fr. 15.50.

Wyß, Fritz. Der Simplontunnel. Zu seinem diesjährigen Doppeljubiläum. (Zofin¬

ger Tagblatt, 1931, Nr. 289.) Zofingen, Buckdruckerei des Z. T., 1931.

Wyß, Fritz. Einst und Jetzt der Grimsel. (Berner Landbote, 1930, Nr. 100.) Her¬

zogenbuchsee 1930.

Wyß, Rudolf. Vom zentralasiatischen Hochgebirge zwischen Vorderindien und

Ostturkestan. (3. Karakorum-Expedition Visser im Jahre 1929.) SA. aus

«Die Alpen», Jahrg. 7, Heft 8, 1931. IV S. 4- S. 281—301. 26X18,5 cm.

Bern, Stämpfli & Cie., 1931.

Zwitserland. Album. Uitgegeven door de Zwitsersche Bondsspoorwegen, Bern.
IV + 48 S. 15,5 X 21 cm. Bern, Publizitätsdienst der Schw. Bundesbahnen,
1931.
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